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Vili. iduárd angol király 
lemondott a trónról

Elutazik Angliából.
Öccse, a yorki herceg lesz VI. György néven

a király
Londonból jelentik: Szerdán délután Can­

nes felől olyan hírek érkeztek, melyekből azt 
a következtetést kezdte a közönség levonni, 
hogy a király trónonmaradásáról szóló előző 
napi kedvező értesülések időelőttiek voltak. 
'Az alsóház ülésén Baldwin miniszterelnökhöz 
!Attlee őrnagy föltette a már szokásossá váló 
kérdést, hogy akar-e nyilatkozni. A miniszter- 
elnök azt felelte, reméli, hogy csütörtökön 
nyilatkozhatik.

Azonban már az alsóházban is megnyilvá­
nult az a hangulat, hogy fojtónak tartják a 
vagy bizonytalanságot.

Eduárd király a szerdai nap folyamán 
>em hagyta el a Belvedere-kastélyt. A yorki 
herceg meglátogatta és két és félóra-hosszat 
tanácskozott vele. A yorki herceggel érintke­
zett Simon belügyminiszterrel, aki viszont ké- 
főbb órákhosszat tanácskozott Baldwin mi-

Ikásos mindennapi élete csütörtök reggel telje­
sen megváltozott. A közönség a teljes lázasság 
állapotát mutatja. Csütörtökön délután olvassa 
fel Baldwin miniszterelnök az alsóház előtt 
VIII. Eduárd lemondó nyilatkozatát s az ehhez 
fűződő kormányjelentést. A jelentés javaslatot 
tesz, hogy a király lemondássával előállott 
helyzek.cn á parlament milyen intézkedése­
ket tegyen.

Vili. Edvárd helyét a yorki herceg veszi 
át, aki VI. György néven fog uralkodni. Terv 
szerint pénteken, vagy szombaton fog fel­
esküdni az alsóház az uj királynak, kinek 
utódait is elismerik törvényes trónörökösnek.

A májusra tervezett koronázási ünnepsé­
geket zavartalanul megtartják. Persze meglesz 
az a lényeges eltérés, hogy Vili. Eduárd he­
lyett VI. Györgyöt fogják Anglia királyává ko­
ronázni. t

Hir szerint Eduárd király még csütörtö­
kön elhagyta Londont. A Daily Mail cannesi 
tudósítója szerint a Riviérára előkelő vendé­
get várnak, aki repülőgépen fog érkezni. A lap 
tudósítója valószínűnek tartja, hogy az érkező 
'^mdég Eduárd lesz.

Ugyancsak a Daily Mail közli azt a hirt 
Is, hogy Eduárd lemondása után két grófság 
jövedelmét fogja kapni. Azonkívül magán- 
vagyonát is megtartja.

A Daily Express szerint a kormány kábel­
táviratban tájékoztatta a gyarmatok kormá-

niszterelnökkel. Edward király titkárával, her­
cegségének főügyészével es fotárnokmesterével 
szintén tárgyalt Simon belügyminiszter.

A VÉGSŐ KIFEJLŐDÉS.
Londonból jelentik: Az angol alkot­

mányválság elérkezett végső kifejlődésé­
hez. Szerdán délután a király házassági 
ügyében újabb minisztertanácsot tartottak.
A minisztertanácson Baldwin ismertette ä 
király elhatározását, aki véglegesen úgy 
döntött, hogy trónjáról lemond és elhagyja 

Angliát
A király még szerdán aláírta a lemondó 

nyilatkozatot, melyet az alsóház csütörtök 

délutáni ülésén terjesztenek elő.

nyait a király lemondásáról. Azonkívül Bald­
win az ellenzéki képviselőknek is részletesen 
beszámolt a helyzetről s azokról a rendszabá­
lyokról, amiket a király lemondása után életbe 
akar léptetni.

De Valera, az szabadállam elnöke össze­
hívta a képviselőházat.

A SAJTÓ ÉS AZ EGYHÁZAK.
Londonból jelentik: A csütörtök reggeli lon­

doni lapok a legmélyebb sajnálattal írnak a ki-, 
róly biztos lemondásáról. Egyúttal azonban ki­
emelik, hogy az alkotmány válságot csupán igy 

lehetett megoldani.
Itt említjük meg, hogy lapunk keddi számá­

ban az egyházak hangulatáról is hoztunk közlé­
seket a VIII. Edvárd házassági terve tekinteté­
ben. Egyik közlés arról szólott, hogy a katolikus 
egyháznak kedvező a felfogása s ennek a „The 
Tablet“ nevű egyházi közlöny is kifejezést adott. 
Félreértések elkerülése végett meg kell jegyez­
nünk, hogy nem a római katolikus, hanem 
az a n g 1 o-katolikus egyház álláspontjáról van 
szó; annak a hivatalos közlönye a „The Tablet“. 
Az anglo-katolikusok az anglikán egyház iegkon- 
zervativebb csoportját alkotják, de a pápa fenn­
hatóságát el nem ismerik, s éppen a házasság 
szentségi jellege tekintetében felfogásuk a római 
katolikus felfogástól eltérő. Ez az eltérés telte 
lehetővé, hogy ők a király házassági tervében a 
nő előbbi házasságkötésének az akadályát nem 
látták.

Háttér a legújabb népszövet­
ségi tanácsülés mögött
Most csütörtökön a spanyolországi nép­

front-kormány kérésére a genfi Népszövetség 
tanácsa rendkívüli ülésre gyűlt össze. A nép­
front-kormány azt tette pau^ tárgyává, hogy 
Olaszország és Németország megvonta tőle a 
diplomáciai elismerést és a Franco tábornok 
vezetése alatti nemzeti kormányt ismerte el 
Spanyolország állami hatalma kifejezőjeként. 
Az államközi helyzet ezzel kétségtelenül lé­
nyegesen megváltozott Spanyolország irányá­
ban, mert az olasz és német államok egyma­
gákban is jelentős tényezői a nemzetközi álla­
potoknak. Másfelől e két állam nyomán más 
államoknak is hasonló állásfoglalása már vagy 
bekövetkezett, vagy mihamarabb várható. A 
genfi Népszövetségben képviselt államok is 
már úgy tekinthetők, hogy megoszlottak ^ a 
Spanyolország fölötti jogos államhatalom kér­
dése tekintetében.

A spanyol népfrontkormánynak ilyen kö­
rülmények között elsőrangú érdeke, hogy alat­
ta a diplomáciai talaj szét ne váljék teljesen, 
s ő él ne nyelődjék a nemzetközi jogon kívüli 
helyzet enyészetébe. Egyrészt tehát ennek a 
diplomáciai összeroskadásnak az eltávoztatása, 
vagy legalább is késleltetése okából történt a 
genfi diplomáciai központhoz való menekvés. 
Másrészt a kommunista világpolitika sugalma- 
zása is dolgozott benne, hogy a genfi Nép- 
szövetséget is belevonja a spanyolországi nem­
zetközi harc mind nagyobbá tételébe. A kom­
iméra 1935-ik évi nagygyűlésén kidolgozott 
világforradalmi tervek szerint már akkor ki­
mondották, hogy Európa nyugatán Spanyol- 
országban kell megvetniük a lábukat. Evégett 
úgy határoztak, hogy a baloldali polgári pár­
tokat is úgynevezett népfrontokba kell beszé­
díteni, s ezek segítségével kormányzáshoz jut­
ni, aztán így fölülről behozni a vörös uralmat.

Spanyolországban ez a taktika szinte sike­
rült. Csak éppen az volt a népfront motorja­
ként dolgozó vörös túlakarás hibája, hogy idő 
előtt levetette álarcát és a templomgyujtoga- 
tásokkal, emberölésekkel, s egyéb rémuralmi 
módszerekkel hirtelen elárulta a maga kizáró­
lagosságra törekvését. Mikor már magában a 
rendőrségben is a hivatalos hatalom burkola­
ta alá olyan terrorcsapatok furakodtak be, 
melyek nyíltan gyilkosokként léptek föl, — 
akkor a spanyol nemzeti szellemben föltámadt 
a védekező életösztön. Maga az ország had­
serege állott élére a nemzeti mozgalomnak, 
mely a rémuralmi iszonyatosságokkal szembe­
szállóit, s megkezdte az ország fölszabadítását 
ettől a sátáni ráterhclődéstől.

Az ország kétharmadrésze a nemzeti moz­
galom lelkes és önfeláldozó előhaladásával föl 
is szabadult. És ha csak a spanyol belső rossz­
akaratok legyőzéséről lett volna szó, a nemzeti 
mozgalom már régen végzett volna ezekkel, s 
az egész ország fölszahactultan állhatna és 
megkezdhetné a maga megújulását, belső hiá­
nyosságainak a kiépülését, s az egymáson ütött 
sebek meggyógyítását. Már régen az alkotó, új 
nemzeti és vallásos közszcllem uralkodna ot­
tan, s az pótolná ki a századok tunyaságai 
miatt előállott mulasztásokat, az folytatná egy 
tettre kész ifjú nemzedék népszeretetének ki- 
virulását. Már minden a rend és a belső meg- 
békiilés felé haladna.

De akkor mi lenne az 1935-ik évi kom­
munista világgyülés határozatából, mely Spa- 
uxolorszÁab úl maisa teu rónai -támooutot alt»«-'

A király lemondó nyilatkozata a parlament előtt. 
A parlament pénteken tesz esküt az uj kis asyna

Londonból jelentik: Az angol főváros szó-



■ I

2 Magyar Lapok V. évf., 281. sz. — réiiích, 1936. december lí.

csinálni a világgyűlölet rendszerének. Ez a 
kérdés gyűlt föl azokban, akik az emberek 
elégedetlenségéből a világot nem kigyogyitam 
akarják, hanem teljesen felforgatni, b ez a 
romboló szellem tengereken, levegőben es szá­
razfölden megindította a maga segítő csapa­
tait, fegyvereit és hadieszközeit, hogy meg­
állítsa diadalmas útjában a spanyol nemzeti 
mozgalmat. Most már nem is spanyol erők 
állanak e nemzeti mozgalommal szemben, ha 
nem nemzetközi vörös csapatok, azoknak a 
parancsnokai, politikusai és diplomatái rendel­
keznek Spanyolországnak vörös kézben ma­
radt egyharmadrésze fölött. Rendelkeznek az 
egykori népfront-kormány címén, holott annak 
a népfront-kormánynak is már minden válasz­
tott emberét elűzték, vagy fogságban tartják, 
így teljesen hamissá vált a jogcím, melynek 
alapján magukat Spanyolország „törvényes 
kormányának híresztelik, s a velük szemben 
küzdőket pedig „fölkelők“-nek.

Ez a hamis jogcímű hatalom hívatta ősz- 
sze most Géniben a Népszövetséget. Alakilag 
spanyol kormány, lényegileg a vörös kommu­
nista világszövetségnek az a kirendeltsége, 
mely Spanyolország fölszabadítatlan részébe 
betolakodott. A Népszövetség összehívásával 
is ilyen további betolakodást akar végbevinni, 
de most már nemcsak egy polgári uralom ál­
lamába, hanem az államok egész összeségébe, 
az általuk nagy kínnal és gonddal létesített 
nemzetközi békeintézménybe. A kigondolás 
pokoli szellemességü. A Népszövetségben 
Olaszországot és Németországot bevádolják, 
mint a spanyol „törvényes“ kormány ellen tá­
madókat. Mivel a „törvényes“ kormány jelle­
gét a vörösek alakilag csakugyan vitathatják 
a maguk részére, ezzel a vitát az illető két 
nagy állam ellen a Népszövetségbe is belevi­
szik. A vitából további kiéleződések állnak elő 
a két állam és a Népszövetség olyan vezető ha­
talmai között, amilyenek Anglia és Francia- 
ország.

Minden jó világerő arra törekszik, hogy a 
német, olasz, angol és francia államok között 
a nagy megértés létrejöjjön, s ebből a nyugat- 
európai szilárd együttesből a nyugodtság to­
vábbi kisugárzása álljon elő először Európá­
ban, azután Európából a világ minden tájára. 
De akkor mi lenne az 1935-iki világfelforgató 
kommunista tervből? Annak megvalósításához 
előfeltételként kell a világ nyugtalansága. 
Nos, ennek a fölkavarását akarta a Népszö­
vetség tanácsülésének mostani összehívatása. 
Az összehívók arra számítanak, hogy összeza­
varhatják így az említett négy nagy állam egy­
másközti béketárgyalásait, melyek szerint a 
Földközi-tengeren, részint a nyugati határok 
biztosításában, részint a levegő feletti uralom­
ban akarnak megnyugtató, végleges megállapo­
dásokat létrehozni,

Ezek az érdekek, illetve ezek veszélyezte­
tése áll a mostani népszövetségi ülés mögött.

Ä magányos ember
Irtai Ijias Antal

Amint az újságok hírül hozták, kastélyá­
nak kertjében temették cl: magányos sir egy 
magányos élet után s a sirt, ahol elhantolták, 
mindössze nyolc ember vette körül, — ime, ez 
\°lt Sir Bnzil Zaharoff temetése, a fegyver- 
gyárosé, néptelen és kísértetiesen hangtalan, 
miután hosszu-hosszu évek teltek el azzal a 
mennydörgéssel, amely az ő ágyúinak és pus­
káinak csövéből szállt fel, a mennydörgéssel, 
amely végigömlött egész Európán, a menny­
dörgéssel, amely visszhangzott minden konti­
nenseken, a mennydörgéssel, amely kilövésre 
vár ott is, ahol egyelőre csak néma ágyuk 
csövében pihen. Ennek emléke lobogta körül 
koporsóját, amelyet hirtelen temettek el, riad­
tan, szégyenkezve és szemérmesen. S csak 
nyolc ember volt a kísérete!

Az első pillanatban különösnek hatott ez 
a «irhely: temető helyett egy magányos kas­
télykert, de azután rájön az ember, hogy Ba- 
zil Zaharoffnak és eltemetőinek igaza van: 
Vájjon miféle közösség sirkertje fogadta vol­
na he őt, miféle temető? Az Alpoktól az 
Északi Tengerig kettős, megszakítatlan sor­
ban nyulanak a katonatemetők, sorakoznak.

üagsérdekességii bűnügyi tárgyalás 
egy svájci politikai gyilkossság fölött

Hogyan ölte meg Frankfurter nevű diák a svájci 
németek vezérét, Gustíov Vilmost?

Bernből jelentik: Churban, a graubündeni 
kanton székvároséban nagy érdeklődés mellett 
ma kezdték meg annak a nagyszabású gyilkos­
sági bünpernek a tárgyalását, melynek Frank­
furter Dávid, egy svájci főiskolai hallgató a 
vádlottja, aki tudvalevőleg a svájci német nem­
zeti-szocialisták vezérét, Gustlov Vilmost 
meggyilkolta. A törvényszék nagy tárgyalóterme 
zsúfolásig megtelt közönséggel, amelynek sorai­
ban rengeteg újságíró tartózkodik, miután min­
den nagyobb németországi lap elltüldötte tudó­
sítóját. Mint ismeretes, már előre is megállapí­
tást nyert, hogy a gyilkos diákot nem ítélhetik 
halálra bűntettéért, mert ebben a kantonban a 
halálos Ítélet ismeretlen.

A tárgyalás megnyitása után az elnök első­
sorban a vádlott személyi adatait állapítja meg. 
Eszerint Frankfurter 1909-ben született, jugo­
szláv állampolgár és atyja rabbi volt. Orvostani 
hallgató és tanulmányait előbb Németországban 
kezde még, majd Svájcban folytatta. Az orvosi 
vizsgálat megállapította róla, hogy gyógyíthatat­
lan csontbetegségben szenved, de szellemileg tel­
jesen ép és szabad elhatározását betegsége sem­
miben sem befolyásolhatja. A vádirat szerint

Erre a könyvre várt On!
A meghűléses 

betegségek

megelőzése
A CSECSEMŐKORTÓL AZ AGGKORIG.

Irta: dr Müller Vilmos, kir. tanácsos, főorvos.
Ezen időszerű és rendkívül fontos könyv 

tartalom jegy zekéből:
Van-e meghűlés?
Hogyan védekezzünk a meghűlés ellen?
Hogyan védjük meg csecsemőinket és kis- 

--"crmekeinket a meghűlés ellen?
Hogyan védjük meg magunkat felnőtt 

korban a meghűlés ellen?
Ml is történik testünkben, ha meghűlünk? 

És ha mégis meghűlünk, mit csináljunk?
A meghűléses betegségek elleni óvintézke­
dések az aggkorban.

A „meghűléses betegségek“ különösen leront­
ják a szervezet eilenálloképcsségét! Mind Miki 
saját érdekében a legsürgősebben olvassa el e 

rendkívüli fontosságú művet!
Ára 45 lei és portó.

Kapható KIADÓHIVATALUNKBAN.

Frankfurter előre megfontolt szándékkal ölt» 
meg Gustlov Vilmost.

A gyilkosság február 4-én történt, a- vádirat 
hosszasan fejtegeti az előre megfontolt szándék 
bizonyítékait. Frankfurter hosszabb időn keresz­
tül szenvedélyesen figyelte a németországi zsidó- 
ellenes intézkedéseket, valósággal üldözési má­
niába esett és ebben a lelki állapotban határozta 
el, hogy megöli Hitlert, Göringet, vagy Göbbclst.

Amikor azonban meggyőződött arról, hogy 
terve keresztül vihető tlen, kiszemelte Gustlovot, 
Hitlerék svájci helytartóját, akit könnyebben el­
érhetett. Elment a Gustlovék lakására, hol ma­
gát Gustlovnét kérte meg segélykérés ürügyével, 
hogy férjét a dolgozó szobából a látogató szobá­
ba áthivja. Gustlovné gyanútlanul közölte - férjé­
vel a segélykérést s 6 maga hívta férjét, hogy 
írásbeli munkáját félbeszakítva, személyesen tár-, 
gyaljon a fiatalemberrel. Gustlov a felesége ké­
résére azonnal kijött, s szintén gyanútlanul kö- 
zelcdett Frankfurter felé, k.i aztán köszönés he. 
lyett közvetlen közelből többször belelőtt a nem­
zetiszocialista főtisztviselőbe. Gustlov kíszenve- 
dett.

A gyilkos a vizsgálat során elmondotta, hogy 
előzőleg betegsége miatt öngyilkossági tervekkel 
foglalkozott. Ilyen lelkiállapotban határozta el 
Gustlov megölését és úgy gondolta, hogy tetté­
nek elkövetése után önmaga ellen fordítja á 
fegyverét. A gyilkosság elkövetése után azonban 
már nem volt ereje, hogy az öngyilkosságot vég­
rehajtsa.

A tárgyalás, egyetlen tanúja maga a főnia- 
gánvádló, Gustlov Vilmos özvegye, aki Grimm 
németországi tanárral, Reichstag képviselővel je­
lent meg a tárgyaláson.

A vádirat ismertetése után a főügyész el­
mondotta vádbeszédét. Közölte, hogy a vizsgálati 
megállapítások szerint Frankfurter a gyilkosság 
előtt 4—5 héttel már megvásárolta revolverét és 
azzal állandóan gyakorlatozott. A bűntettet Da- 
vosban követte el és úgy gondolta, hogy min­
gy árt., Davosba való megérkezése után meglesi 
és meggyilkolja Gustlovot. De érkezése szombat­
ra esett és ezért elhalasztotta a gyilkosság elkö­
vetését keddre, mert ez a nap zsidó felfogás sze­
rint, szerencsés nap. Végül az ügyész indítványt 
tett, hogy mondja ki a bíróság Frankfurtért bű­
nösnek és ítélje el 18 évi fegyházra, egyúttal 
fossza meg állampolgársági jogaitól és örökre 
tiltsa ki Svájc területéről.

A tárgyalást az esti órákban berekesztették.

másutt is, millió és millió halottal, akiket az 
ő puskagolyói, gránátjai, srapnelljci, bombái 
öltek meg s nincs Európában egyetlen temető, 
-.hol ezeknek a halottaknak ne feküdnének 
hozzátartozóik. Elárvult apák, anyák, özve­
gyek, testvérek és fiák. Titokzatos, keserű és 
félelmetes volt ez a szemérem, amely Sir Ba- 
zil Zaharoffot és azokat, akik eltemették, visz- 
szatartotta attól, hogy ezek közé temessék.

Amit sokáig nem értettek meg életében, 
most megértették halála után. Megértették el­
vonultságát és magányát, amely már több 
mint félszázad óta áthatolhatatlan falként 
övezte őt. A halál és a rombolás áradtak hi­
deg kezéből s arca érzéketlen volt, míg egy 
tröszt gyárai gyártották éjjel-nappal a halált. 
Azt mondják, hogy nemzetközi konfliktusok 
kitöréséért, feszült diplomáciai helyzetek fel­
idézéséért, egyszóval háborúval fenyegető és 
fegyverek beszerzését sürgető alkalmakért 
milliókat költött, lapvállalatokat és ágenseket 
pénzelt. Ez hozzátartozott piacához, a halál­
gyár félelmetes szakmájához. És azt is mond­
ják, hogy halála elolt minden feljegyzését 
megsemmisítette.

Azt nem tudjuk, hogy hányban született 
s tulajdonképpen azt sem, hol született és ki 
volt. Mondják, hogy konstantinápolyi görög: 
azt is mondják, hogy déloroszországi zsidó

mmmamsmmam
családból származik. Nem tudni, milyen uta­
kon került a karrier útjaira s miután évtizede­
ket töltött fegyvergyári nemzetközi trösztök 
organizálásával és a számukra való „piac“- 
biztosításban, milliókat szerzett, egymaga is 
nagyhatalom volt, rejtélyes, kiszámíthatatlan, 
komor, gőgös és felelőtlen nagyhatalom. Nem 
volt egyetlen ember sem, aki mögéje tudott 
volna nézni a közönyös arcvonásoknak, aki 
tudta volna, micsoda titkok vannak a szikár 
férfi szivében, mik az örömei és bánatai, mik 
azok az erők, amelyek azzá tették, ami. Ko­
mor volt, változatlan és szigorú, szinte már 
csak személytelen elv, mint élő valóság. Amit 
csinált, az üzlet volt; ő — g benne a kapita­
lizmus szelleme — ragaszkodott ahhoz, hogy 
az üzlet üzlet, még ha milliók halálával is 
jár. De van benne valami megrendítő, hogy 
az emberi lélek erkölcsi érzéseit nem lehet 
megtagadni: a szereptől, amit elvállalt, magá­
nyos lett, eltávolodott az emberektől, azok 
őtőle; közte és az egész emberiség között ak­
kora lett a szakadék, hogy még a múltját sem 
lehet felderiteni. A magányos ember magával 
vitte magányos titkait a magányos sírba és 
jobb ez igy: ne akadjon senki, aki megérti és 
ne akadjon kor, amely megkísérelhetné komor, 
beteg és rémiiletcs szennye mögött egyénisé­
gét megérteni*

'I
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Kozma Miklós
magyar belügyminiszter hivatalos 

látogatásra Berlinbe érkezett
Berlinből jelentik: Kozma Miklós magyar 

belügyminiszter csütörtökön reggel félkilenc 
után megérkezett a német fővárosba. A ma­
gyar minisztert ünnepélyesen fogadták a pá­
lyaudvaron 9 tiszteletére diszszázadot vezé­
nyeltek ki. 1 s

A csütörtök reggeli német lapok meleg­
hangú cikkekben üdvözlik a magyar vendé­
get. Kozma Miklós miniszter több napig ma­
rad a német fővárosban és több vezető poli­
tikussal tárgyalást fog folytatni.

Hodzsa csehszlovák miniszterelnök 
bejelentette, hogy Szlovákiának és Ruszinszkó 

nak önkormányzatot fognak adni
Szólott a középeurópai gazdasági együttműködésről is

Prágából jelentik: Hodzsa miniszterelnök 
a szenátus költségvetési bizottsága előtt a kor­
mány belügyi politikájáról részletekbe menő 
ismertetést adott. Különösen a kormánynak 
azt a szándékát fejezte ki többszörösen, hogy 
minél hamarabb igen nagymérvű közigazga­
tási decentralizációt fognak megvalósítani. 
Szlovákiában az ottani kormányzó működé­
sét megszüntetik és Szlovákia önkormányzatát 
megvalósítják, azonkívül a kárpátaljai ruté­
nek önkormányzati kérdését is meg fogják 
oldani.

Hodzsa miniszterelnök azután a csehszlo­
vákiai októberi pénzaláértékelésről is szólott, 
s azt mondotta, hogy Csehszlovákia ezzel be­
lépett Európa uj kereskedelmi politikája rend­
szerébe. Csehszlovákia kész arra, hogy elhá­
rítson minden akadályt, mely a nemzetközi 
forgalom útjában áll, de ennek előfeltétele, 
hogy a többi európai államok is hasonlóan jár­
janak el Csehszlovákiával szemben.

Hodzsa miniszterelnök ezután a közép- 
európai államok közgazdasági együttműködé­
séről beszélt. Azt mondotta, hogy bár ezt az 
együttműködést az utóbbi időkben bizonyos 
politikai vonatkozású tények megzavarták, 
mégis magának az együttműködésnek az elő­
készítése a kisantant keretében már végbe­
ment.

Belgrádból jelentik: A Vreme cimü hiva­
talos lap azzal a látogatással foglalkozik, me­
lyet éppen most tesz Belgrádban Bastid fran­
cia keerskedelmi miniszter. Emlékeztet a lap 
Delbos francia külügyminiszter legutóbbi be­
szédére, melyben a francia kormány azt ígéri, 
hogy meg fogja sokszorozni és javítani Fran­
ciaország és a kisantant között a nemzetközi 
forgalmat. Ezekre a kijelentésekre gyorsan 
jöttek a megerősítő tények, mert Bastid mi­
niszter éppen azért jelenik meg Belgrádban. 
hogy Jugoszlávia és Franciaország között 
nagyfontosságu egyezményt kössön.

A francia—jugoszláv kereskedelmi egyez­
mény megkötése alkalmából hivatalos közle­
ményt is adtak ki, amely hangoztatja, hogy az 
egyezmény a két ország között óriási forgalmat 
fog kifejleszteni. Jugoszlávia gabona- és kukori­
ca készleteket fog küldeni Franciaországba s a 
fizetés’ föltételek is olyanok lesznek, amelyek az 
átutalásokat és a pénzforgalmat rendkívül meg­
könnyítik. Bastid francia miniszter, a francia 
kormány megelégedsét fejezte ki, hogy a belgrá­
di kormány kívánalmait a legszélesebb mérték­
ben kielégíthette.

Eredeti közlemény.
Az első üveg Gastro D. után 

meggyógyultnak érzem magam
és szívből köszönöm, hogy 

módomban van megismertetni a szenvedőkkel 
azt a gyógyszert, amellyel visszakaphatják egész- 
régüket és életkedvüket. Teljes tisztelettel: Tóth' 
Stefan, Sft. Paul judetul Arad u. p. Sofronia.

A köszönő levelek százait kapjuk az ország 
minden részéből, melyekben lelkesedéssel szá­
molnak he a Gastro D. hatásáról, amely oly 
gyorsan gyógyít gyomor- és bélbipkat, valamint 
epe-, vese- és májbetegségeket.

Gastro D. kapható az ország összes gyógy­
szertáraiban és drogériáiban, vagy postán meg­
rendelhető 130 lei utánvét mellett Császár E. 
gyógyszertárában, Bucure§ti, Calea Victoriei 124-

Az olasz-angol 
Földközi-tengeri megegye­
zés tárgyalásai eredmény­

nyel biztatnak
Londonból jelentik: A „Daily Telegraph“ 

diplomáciai levelezője azt közli, hogy az olasz­
angol földközi-tengeri megegyezés tárgyalásai 
igen jó úton haladnak. Angol és olasz részről 
egyaránt hangoztatják, hogy meg vannak a 
földközi-tengeri béke előfeltételei. Beavatot­
tak szerint nemsokára megszüntetik az addisz- 
abebai angol követséget, illetőleg konzulátus­
sá alakítják át. Az egyiptomi angol hatóságok 
arról tettek jelentést, hogy Abesszíniának 
semmilyen városában, vagy semmiféle vidékén 
nincsen abesszin kormány. Rómában Cianó 
gróf külügyminiszter újból . tanácskozott az 
angol nagykövettel s a tanácskozásnak tárgya 
a földközi-tengeri egyezmény ügye, amely az 
olasz külügyminisztérium köréből kapott érte­
sülések szerint is komolyan jó úton halad.
♦C4>

A Cagero-Grosz panama 
törvényszéki főtárgyalása

Bucure§tiből jelentik: Az ilfovi törvényszék 
előtt igen nagy érdeklődés mellett kezdődött meg 
a Cagero panama főtárgyalása. A formalitások 
befejezése és a vádirat felolvasása után Grasz 
Jenő kihallgatására került a sor. Arra a kérdés­
re, hogy volt-e már büntetve, Grosz Jenő kije­
lenti, hogy 17 éves korában egy ízben 10 ezer lei 
pénzbírságra ítélték, do azóta ártatlannak érzi 
magát.

— Most 46 éves vagyok — folytatta vallomá­
sát — és az a vád ellenem, hogy hamisítottam 
Az igazság az, hogy: nem hamisítottam és nem 
akartam megkárosítani egyetlen leiel sem az ál­
lamot. El kell mondjam először, hogy mi is az a 
„Biacul Importatorilor“. Ez egy részvénytársaság 
volt, amelynek az ország legnagyobb iparosai és 
vállalkozói voltak a tagjai. A részvénytársaság 
azért alakult meg, hogy importügyleteket bonyo­
lítson le. Ennek az érdekében a Banca National a 
és az iparügyi miniszter jóváhagyásával első Íz­
ben egy 680 millió leies kompenzációs export-irn- 
port-ügylet lebonyolítására adott engedélyt. Má­
sodszor egy 400 milliós engedélyt kaptunk. Har­
madszor egy 250 milliós engedélyt. És az import- 
blokk bizalmi embere voltam, ez volt az egész 
szerepem és semmi más. Nekem kellett ügyelni 
az egyes vállalkozók érdekeire. Néhányan a vál­
lalkozók közül engem bíztak meg, hogy a szük­
séges devizákat én vásároljam meg, természete­
sen az előzetes ehgedély alapján. „Blokk“ maga 
soha sem exportált és nem voltak direkt kapcso­
latai a Banca Nationalával. Én valójában csak 
közvetítő voltam az importőrök és exportőrök 
között és sohasem dolgoztam a magam szám lá­
vára. Mindig csak a máséra!

Az elnök itt a tárgyalást felfüggeszti.
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Tömegesen jelentkeznek a nemzeti csapatokba a spanyol férfiak.

Hogy a nemzeti csapatoknak segítségére siessenek Madrid ostrománál nap mint nap töme­
gesen jelentkeznek a spanyol férfiak a Franco tábornok hadseregébe való felvételt e. Képünk 
azt a jelenetet mutatja, amikor Salamanca főterén a hadbavonult újoncok eskütételképpen 

megcsókolják a nemzetiek vörös arany szinti lobogóját.
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Katolikus magyarok 
élete Bucurestiben

Harmincezer katolikus magyar él a fővárosban akik 
semmivel sem támogatják egyházukat. a o i <u$

magyar összetartás és szervezkedés szuksegessege
Bucure$ti, december hó.

Nehezen indult az őszi évadban a bucu- 
re§tii magyar katolikusok társadalmi , mun­
kája. Az okok között, amelyek az első neki­
buzdulás után ezt a kis visszaesést előidéztek, 
kétségkívül szerepel az a körülmény is. hogy 

la szerzetes-lelkész, aki .a bucure§tii katolikus 
magyar mozgalmat megindította és ma is ve­
zeti, nem szentelheti minden idejét és. egesz 
munkaerejét a bucure§tii magyar katolikusok 
megszervezésének, egyesületeik irányításának. 
Különböző zárdákban kell lelkészi munkát vé­
geznie, magyar nyelvet tanít az erseki teoló­
gián, lelkigyakorlatokat tart a fővárosban és a 
vidéken, idegen ajkú betegeket látogat, mind­
ezt azokkal a kötelezettségeivel kapcsolatban, 
amelyek bucure?tii megélhetését biztosítják, 
úgyhogy valóban emberfeletti munkájából a 
magyarság részére alig marad valami.

Ezzel szemben azzal szoktak érvelni egye­
sek, bogy a bucure§tii magyarság tartsa el 
maga a lelkészét, De ennek a felfogásnak sok 
nagyon helytálló ellenérve van. Bucure?ti ka­
tolikus magyarsága el tudna tartani nemcsak 
egy papot. De előbb anyagi lehetőséget kellene 
nyújtani egy szervező lelkésznek arra. hogy 
legalább egy esztendeig minden más kötele­
zettségtől függetlenül tisztán a magyar töme­
gek számbavételének, megszervezésének szen­
telje idejét. Úgy. ahogy ez a protestáns magyar 
felekezeteknél vagy a német katolikusoknál is 
van. Bucurestiben legalább harmincezer .kato­
likus magyar él, aki semmiféle egyházi adót 
vagy katolikus • egyesületi tagdíjat nem fizet. 
Bármilyen nagy feladat is ennek a nemcsak 
területileg szétszórt, de lelkileg is meglehető­
sen zilált tömegnek egy nyájba tömörítése, — 
ugyancsak a magyar protestáns és a német ka­
tolikus példák után ítélve, — mégsem látszik 
ez keresztülvihetetlennek s az sem éppen a le­
hetetlenséggel határos, hogy valamilyen másutt 
is jólbevált rendszerrel Bucuresti harmincezer 
katolikus magyarja annyi egyházi adót és tag­
sági dijat adjon össze, amennyi egy magyar 
pap létalapjának a biztosításához szükséges.

A helyzet azonban sajnos az, hogy a bucu- 
re§tii katolikus életben a magyar jelleg meg­
hagyása, kidomborítása, érvényesítése nagy 
idegenkedést vált ki a főváros katolikus vezető 
köreiben, s emiatt rendkívüli károkat szenved 
a. magyarsággal a katolicizmus is. Eddig 
Cisar érsek a bucure?tii magyar katolikus moz­
galom megindulásakor ismételten biztosította 
a nála tisztelgő magyar vezetőembereket a ma­
gyar. katolikusok iránti jóakaratáról, s az új 
pápai nuncius megérkezésekor szükségesnek 
érezte hangsúlyozni: „A Szentatya képviselője 
ő mindenki számára egyformán". De ennek el­
lenére. éppen a mindnyájunk számára egyfor­
mán érkezett pápai követ ünnepélyes üdvözlé­
sénél történt meg az. hogy csak "a magyarok 
nem üdvözölhették Krisztus földi helytartójá­
nak követét a többiekkel: németekkel, romá­
nokkal. olaszokkal és franciákkal egysorban. 
velük egyformán, vae-vis saját arm nyelvükön, 
mert. a rendezőség érthetetlen módon törölte 
az.ünnepélyes üdvözlés műsorából a meleg kö­
szöntésre felkészült magyar férfiszövetségi el­
nök beszédét.

. Azt a megszégyenülést és megdöbbenést, 
amit ezzel kapcsolatban a bucure§tii magyarok 
éreztek, nem lehet leírni. Voltak, akik annyira 
megbántva érezték magukat magyarságukban 
hogy kijelentették: ha ilyesmi is lehetséges, ak­
kor nem tudnak tovább tevékeny részt venni 
a katolikus magyar összetartásban.

Egy kultuszminisztériumi matvncranon'i u:

Inkább talán a rendezőség volt túlságosan fé-
ítn^Ez tényleg valószínűbbnek látszik. De 
ilyen félénkségekkel mérhetetlen pusztítást vi­
hetnek véghez az illetékesek éppen azokban a 
lelkekben, amelyekben pedig a katolicizmus 
mindent átfogó és mindenfelé egyformán su­
gárzó szeretet-érzését. forró hithűségét s erő­
teljes öntudatát kellene ápol ni ok... Sőt a kom­
munizmus ellen folytatott küzdelemben a 
nemzeti érzést is.

Másrészt, — az előbb említett esettel szem­
ben kellemes ellentmondásként, — a magyar 
katolikus mozgalom tapasztalhatta az utóbbi 
időben az érsekség jóakaratát Bucurestiben. A 
férfilíga és nöszövetség ugyanis egyesületi cél­
jaira szép helyiséget kapott az érsekség tulaj­
donát képező „Tomis“ nevű épületben. Amióta 
a Szent László társaság bucure§tii épületeit el­
vették. ezzel a kis teremmel jutottak a bucu- 
restii katolikus magyarok első ízben céljaik­
nak megfelelő otthon birtokába. A nőszövet­
ség és férfilíga egyesült erővel be is rendezte 
az ötven-hatvan ember befogadására alkalmas 
kis termet, amelyben meg is indult már a ma­
gyar katolikus közművelődési, jótékonysági és 
hitbuzgalmi tevékenység. A férfilíga és a nő­
szövetség minden héten köri estélyt és köz- 
művelődési előadást fog itt tartani. Az előadás-

sorozatot Blaskó Pál. a férfilíga elnöke nyi­
totta meg tartalmas és magas színvonalú elő­
adásával. amely a magyarországi keresztény­
ség kezdeteiről szólt. A második előadást dr 
Thierry Ákos tartotta „A dogma“ címen 
ugyancsak nagy érdeklődés mellett.

Egyidejűleg a nagyobb szabású összejöve­
telnek rendezése is megkezdődött. A katolikus 
férfilíga Cuza Voda városrészi tagozata sike­
rült kultúrdélutánt rendezett' a Tomis nagy­
termében. amelynek kimagasló pontja Bukvv- 
csán József előadása volt a spanyolországi ál­
lapotokról s kevéssel ezután a férfilíga újon­
nan alakult dalárdája műsorral egybekötött 
táncmulatságot rendezett, amelyen a fy-fi 
énekkar Gerstmann Béla karmester vezény­
let-e mellett elismerésre méltóan szerepelt. Sza­
valatokat és magán énekszámokat hallottunk 
ezen a műsoros esten, amelyek fejlett mű­
kedvelői érzékről és sok szorgalomról tettek 
tanúbizonyságot. S volt a műsornak <igy 
száma, egy tenorszóló, amely különösen meg­
hatott, bennünket, nem is annyira az ének- 
teljesítmény, mint a szereplő személyének 
életkörülményei miatt.

Egy satmari kárpitos munkás énekelte ezt 
a számot, aki tavaly télen lerongyolódva, éhe­
sen, betegen, gyalog érkezett Ardealből Bucu- 
re?tibe, — az én lakásom előtt is didergett ret­
tentő havas esőben, munkát keresve, — de egy 
esztendei kitartás, munka és józanság úgy 
rendbehozta, hogy most már fekete ruhába ki­
öltözve, a rendes életszínvonalra emelkedettség 
ismérveivel külsején, elégedetten és öntudato­
san szerepelt a műsoros táncestély pódiumán, 
a katolikus magyar összetartás, az egyesületi 
szervezkedés szükségességének is meggondol- 
koztató bizonyítéka ez. íme: Bururegtibe jön 
egy ismeretlen, szegény transsylvániai fiatal 
munkásember s ha nem akar, nem vész el az 
idegenajkú főváros emberrengetegében, ha­
nem magyar társasági kapcsolatokat, magyar 
közművelődési munkában való részvételre al­
kalmat talál saját hitfelekezetenek társadalmi 
mozgalmában.

: Jávor Béla.

Haniu végleges visszavonulásit kívánja 
a nemzeti parasztpárt többsége!

Kormány képessége érdekében újabb tevékenységbe kéz*
dett a nemzeti parasztpárt

Bucurestiböl jelentik: Azok a hírek, me­
lyek legutóbb a fővárosi sajtóban közeli bel­
politikai rendszerváltozásról terjedtek el, úgy 
látszik, kezdenek komolyabb formát ölteni. 
Legalább is az egyes pártok máris előkészüle­
teket tesznek arra az eshetőségre, ha a bel­
politikai válság valóban nyílttá válnék. A moz­
golódást a kis pártok kezdték, melyek azt 
szeretnék elérni, hogy kormánvválság idején 
rájuk terelődjék az uralkodó figyelme. A kis 
pártok nemzeti koalíciót tervezgetnek, amely 
kiküszöbölné a mai nehéz időkben a szorosan 
vett pártpolitikai uralmat s ehelyett a nem­
zeti feladatok közös összefogás útján való 
szolgálatát tűzné ki céljául.

De nem marad tétlen a nemzeti paraszt­
párt sem, hanem számba veszi azokat a nehéz­
ségeket. melyek kormányutódlásának útjában 
állanak.

A lapok értesülése szerint a párt fontos 
elhatározások előtt áll. A párt összehívott 
gyűléseit elhalasztották. így a központi bizott­
ság ülését, amelyet csütörtökön kellett volna 
megtartani, december 17-re halasztották. El­
halasztották a parlamenti csoport értekezletét

— reqény.

Hét esz, egy tavasz
101 íu. zony élet, hét. ősz, küzdelmes ‘‘leiét 

mutatja be az írónő: NAGY MÉDA, finom 
ellátással és sok közvetlenséggel, egy fiatal 

"ány napsugaras boldog élet-történeiének 
kapcsán.
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Ára 35 lei és portó.

Megrendelhető kBnyvcsctályv.nluiól.

is, határidő nélkül és a nemzeti parasztpárti 
egyetemi tanárok értekezlete is halasztást 
szenved, amennyiben csak a jövőhét csütörtö­
kén tartják meg.

Beavatott körökben úgy tudják, hogy a 
párt vezetői között elvi megállapodás jött 
létre, amelynek értelmében nem halogatják 
tovább azokban az ügyekben sem a döntést, 
amelyek a párt kormányutódlását veszélyezte­
tik.

Ez a döntésre váró ügy a Maniu-ügy, 
amelynek rendezésével kívánja a párt bizto­
sítani a párt kormányképességét a legfelsőbb 
fórumok előtt. A mostani mozgalom célja a 
Maniu-iigy végleges rendezése, hogy a párt út- 
jóból minden akadályt elhárítsanak.

Kiszivárgott hírek szerint a párt többsége 
azt kívánja, hogy Maniu véglegesen vonuljon 
vissza a tényleges politizálástól és ezáltal el­
gördüljön az a legnagyobb akadály, ami eddig 
a nemzeti parasztpárt kormányképességének 
útjában állott.

Mihalache, Popoviciu Mihály és Madgearu 
ma tanácskoznak és leszögezik álláspontjukat 
a rendkívül fontos kérdésben. Döntésre min­
den bizonnyal már a közeli napokban sor ke­
rül.

TANÁCSKOZNAK A LIBERÁLISOK
Bucurestiböl jelentik: Tegnap az ardeali 

liberális szenátorok és képviselők értekezletet 
tartottak^ amelyen Pop Valér, Lepedatu és dr 
Lobontiu szólaltak fel. Az értekezleten az ar­
deali liberális párt aktuális problémáit tár­
gyalták meg. Az értekezleten felvetett javasla­
tokat Pop Valér minisztertanács elé viszi, 
hogy még karácsony előtt megtörténjenek az 
intézkedések az ardeali párt szervezetek kíván­
ságait illetően
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A spanyol népfronlAormány kérésére
rendkívüli ülésszakra gyűlt össze 
a genfi Népszövetség tanácsa

Alokszerőségekre zsugorítják össze a tanácsülést. A nagy­
hatalmak külügyminiszterei távo maradnak

Genfből jelentik: Csütörtökön délután
kezdődik a Népszövetség rendkívüli tanács­
ülése, melyet a spanyol népfront-kormány ké­
résére hívtak össze. Az eddigi látszatok sze­
rint az ülés nagyon rövid ideig fog tartani.

Az angol válság is közbejött, hogy Anglia 
külügyminisztere ne foglalkozhassék behatób­
ban ennek a genfi gyűlésnek az előkészületei­
vel. Maga Eden külügyminiszter nem is jele­
nik meg a tanácsülésen. Az angol küldöttsé­
get lord Cranborne külügyi államtitkár fogja 
vezetni. Ilyen körülmények között valószínű, 
hogy Franciaország külügyminisztere, Delbos 
se vesz részt az ülésen. Olaszország korábbi 
álláspontjából folyólag marad távol a tanács­
üléstől, holott a spanyol vörös kormány éppen 
ellene és Németország ellen emelt panaszt a 
Franco-kormány elismerése miatt.

Minthogy így a vitába vonható orszá­
gok főszereplői mind hiányozni fog­
nak, ennélfogva számítani lehet rá, 
hogy a spanyol panasz sugalmazája, 
Litvinov orosz külügyminiszter se fog 

az ülésen résztvenni.
A Népszövetség főtitkári hivatalában az 

ülés lefolyását akként látják előre, hogy a 
spanyol panasz fölötti vita csak a szigorúan 
szükséges keretek között fog lefolyni. Delvayo, 
a spanyol népfront-kormány fogja megindo­
kolni az ülés összehívására vonatkozó kérel­
met, erre a tanács egyes tagjának rövid nyi­
latkozatai következnek, s ezek után az ügy 
részére előadót jelölnek ki és a tanácsülést az 
6 jelentése megtételéig elhalasztják. Előadóul 
Svédország képviselőjét kérik föl.
A LONDONI BENEMAVATKOZASI BIZOTTSÁG 

MUNKÁJÁT NEM AKARJÁK JZ A VÁRNI
Párizsból jelentik: A Havas-ügynökség

közli, hogy a csütörtökön kezdődő genfi nép- 
szövetségi tanácsülésről a nagyhatalmak kül­
ügyminiszterei mind hiányozni fognak.

A Petit Párisién írja: Eden egészen biz­
tos távolmaradása s Litvinov szintén biztosra 
vehető távolléte sokat elvesz a népszövetségi 
tanácsülés érdekességéből, melyre egyébként 
számítani lehetett volna. Ilyen körülmények 
között az se biztos, hogy Delbos Genfbe eluta­
zik. Másrészt Itália is kijelentette, hogy egyet­
len képviselőt se fog küldeni a mostani tanács­
ülésre s így az ülésen kivüli magánbeszélgeté­
sek is elmaradnak, melyek máskor olyan nagy- 
fontosságuak szoktak lenni. Ennélfogva csak 
arra fognak szorítkozni, hogy az ügynek elő­
adót válasszanak, aki a jövő ülésszakig az ese­

m

mények fejlődését figyelemmel kíséri. Esetleg 
egy jogászokból álló bizottságot is kiküldenek, 
amely a spanyol ügyekbe való beavatkozások 
felől mond majd nemzetközi jogi szempont­
ból véleményt.

Az Oeuvre írja, hogy a párizsi és londoni 
kormányok megegyeztek a mostani népszövet­
ségi ülés jelentéktelenné tételében. Nem akar­
ják megengedni, hogy a spanyol népfront­
kormány a Népszövetséget a maga ügyeibe 
erősebben belevonja. Ez t. i. ürügyül szolgálna 
Olaszországnak is, Németországnak is, hogy 
otthagyja a benemavatkozás! bizottságot, ami­
nek a fenntartását azonban az angol és fran­
cia kormány végzetesen szükségesnek tartja.

ABESPriNIÁT, MINT ELTŰNT ÁLLAMOT 
TÖRLIK A NÉPSZÖVETSÉGBŐL 

Londonból jelentik: Az angol—olasz
kiegyezést most már befejezettnek lehet 
tekinteni, A kiegyezés teljesen rendezi a 
két ország között eddig függőben volt kér­
déseket, így a földközi-tengeri kérdést és 
az abessziniai olasz hódítások elismerését

Anglia ugyan kifejezetten nem Ismeri alt 
hódítások jogosságát, de hozzájárul ahho% 
hogy Abesszíniát, mint nem létező államot 
töröljék a Népszövetség tagállamainak I 
sorából.

NÉPSZálNkZiMhíSERVB
A SPANYOL KÉRDÉSBEN

Párizsból jelentik: A francia lapok szerint 
Anglia és Franciaország legutóbbi közös lé­
pése alkalmas arra, hogy a spanyol háborút 
megoldja.

Az Excelsior szerint a Szentatya kará­
csonyra felhívást bocsát ki a béke megőrzésire 
a jóakaratu emberekhez.

Németország, Olaszország és Portugália a 
benemavatkozási bizottság december 4-iki fel­
hívására még nem válaszolt. A válaszadásra 
mindhárman gondolkozás! időt kértek. A re­
pülőgépek és hajók spanyolországi érkezésé­
nek ellenőrzési módjáról van szó az említett 
fölhívásban.

A francia lapok tervezetet közölnek, mely 
szerint egyes politikai és társadalmi körök a 
spanyol kérdést megoldani szeretnék. A terv 
a következő:

Megegyezés jönne létre az európai hatal­
mak között, amelynek értelmében egyik ha­
talom sem avatkozhatik bele a spanyol 
ügyekbe.

2. A Spanyolországban küzdő felek fegy­
verszünetet kötnek.

3. Népszavazást tartanak Spanyolorseág-
ban.

A megegyezésre most a legalkalmasabb 
az idő — mondják a lapok, — mert most a 
két ellenfél körülbelül egyenlő erősen áP 
szemben egymással.

Pokolgépek Sztálin 
szovfetdiktátor ellen
Az állami titkos rendőrség vezető-tisztviselői Is 
merényiőgyanusak

Párizsból jelentik: A Matin moszkvai tu­
dósítója arról számol be, hogy az orosz szov- 
jetszö vétség moszk/ai kongresszusán merény­
letet akartak elkövetni Stalin ellen. A nagy­
szabású merénylettervet az hiúsította meg. 
hogy az egyik középületben elhelyezett pokol­
gép időelőtt robbant s ennek következtében a 
középület leégett A vizsgálat során megállapí­
tották, hogy a tüzet pokolgép robbanása idézte 
elő, mire lázasan nyomozni kezdtek az összes 
középületekben. A nyomozások során a 
moszkvai opera épületében is, — ahol a szov­
jetek kongresszusát kellett volna tartani — 
időreállitoít pokolgépet találtak,

A szovjet titkosrendőrsége számtalan em­
bert letartóztatott. Egyes hírek szerint azon­
ban maga a titkosrendőrség, a hírhedt GPU 
sem tiszta ebben a dologban, s ez intézmény 
vezetőtisztviselői közül is többen vannak a le­
tartóztatottak között,

Párizsból jelentik: A spanyol nemzeti csa­
patok főhadiszállásáról Salam ancából érke-

:

Micsoda szakáll!

zett jelentések szerint Franco tábornok 40 eze* 
főnyi hadsereggel általános támadást akar Ln- 
ditani Madrid végleges birtokbavételére. Az 
ostromló sereg kiegészítésére Marokkóból láza­
san folynak a csapatszállitások. Franco tábor-' 
nők reméli, hogy

ezzel a sereggel teljesen körül tudja 
keríteni Madridat s meg tudja akadá­

lyozni a vörösek utánpótlását.
A 40 ezer főnyi hadsereget a Madridtól észak-* 
keletre elterülő hegyvidéken összpontosítja 
majd Franco tábornok.

Így most már kétségtelen, hogy Madrid 
sorsa meg van pecsételve és a nemzetiek által 
való birtokbavétele már csak igen rövid idő 
kérdése.

Rómából jelentik: Az olasz lapok jelentése 
szerint a nemzeti hajók spanyol vizeken elfog­
tak hét szovjetgőzöst, melyek fegyvert és lő­
szert akartak szállítani a vöröseknek. Az egyik
szovjethajó angol iobógó alatt, futott.•rit'frvo"

ANGLIA ÉS FRANCIAORSZÁG 
KOMOLYAN AKARJA ÉRTELMEZNI 

A SEMLEGESSÉGET.
Londonból jelentik: Az angol külügyi hi­

vatal közleményt adott k. A közlemény szerint 
Anglia és Franciaország kormányai eszmecse­
rét folytattak a spanyol belháboruról és annak 
az európai békét veszélyeztető jellegéről. De­
cember 4-én felhívást bocsátott a két állam 
külügyi bizottsága Németországhoz. Olaszor­
szághoz. Portugáliához és a Szovjethez, mely­
ben kérik ezeket az államokat,

komolyan jelentsék ki, hogy szigorúan 
tartózkodnak minden eljárástól, mely a 
spanyol ügyekbe való beavatkozásra ve­
zetne. azonkívül utasítsák a semleges- 
ségi bizottságba küldendő képviselőiket 

a legerélyesebb állásfoglalásra.

k nagyobb figyelem-
az idegen országokban folyó önkéntes to- 
isokatv Efcf "azonban M bizottság azóta is

Aktiakéban gyűltek össze a japán birodalom „nagyszakállu vénjei“, hogy kl£
a logiiosszabb szakáll a cseresznyevirág hazájában. Képünkön a győztes látható, akinek a

szakálla közel 4 méter br>«s7U.

mel
borzá sokat) 
elmulasztja.
Ennek az állásfoglalásnak az lenne az ered­
ménye, hogy a spanyoloknak egyetlen álla'' 
se nyújtana segítséget



Magyar Lapok

ANTONIO STRADIVARI
Cremona, december hó.

A halhatatlan hegedűk csodálatos városá­
ban, Cremonáhan, a jövő évben ünnepi keretek 
között fogják dicsőíteni Stradivari emlékét ha­
lálának kétszázadik évfordulója alkalmából. L 
a kétszáz év, a XVII. századbeli olasz városok 
furcsán fojtó levegője elegendő volt ahhoz, hogy 
euv egyszerű polgárt, aki bár mesterségének 
művésze volt, a legendák csodás tüzű babonás 
meséivel burkolja körül. Ez a cremonai ün­
nepség azt a célt tűzte ki maga elé, hogy szerte- 
foszlassa e sok tévhitet és Stradivari csupán 
művészetének tisztító lángja mellett álljon a 
világ előtt, mentesen minden sallangtól és 
cifraságtól. Az Ember és a Művész legyen az,
akit megismer a világ.

Mikor a hegedűk királyáról van szó, nem 
érdektelen megemlíteni az alattvalókat és az 
egyenrangúakat som és néhány névvel körül­
határolni a hegedű történetét Stradiváriig.

Az első hegedűkészítő a bresciai Gasparo 
da Sál o a XVI. században. Pár évtizeddel 
utána, ugvanezen az úton járt Paolo M a g- 
gini, aki ‘ már szépített a formán. Kisebbre 
vette a hegedűk alakját és ezért gyorsan nép­
szerűségre tett szert, A m a 11, akinek egy 
szeribe világhírűek lettek hangszerei. Anto­
nio Stradivari már nemcsak a külső for­
mán módosított, hanem megújított, különös 
hangot, lelket lehelt a hegedűkbe. Rájött, hogy 
a külső forma harmonikusan összefügg a belső 
kidolgozással. A tető és a hát plasztikája, min­
den tekintetben befolyásolja a hangot. A hát 
kemény jávorfából, míg a tető puha lúcfenyőből 
készült. Egy időben szárnyra kapott az a hír, 
hogy az olasz mesterek Stradivari példáján, a 
tengerentúlra is elmentek, hogy olyan fát talál­
janak, amelyben kirajzolódik az S betű^ Ez a 
monda azonban teljesen hihetetlennek tűnik fel 
az előtt, aki ismeri a XVII. századbeli viszonyo­
kat, az akkori utazás körülményeit és nehézsé­
geit.

Stradivari még életeben megszerezte magá­
nak a hírnevet, míg Giuseppe Guarneri del 
Gesu csak halála, után kapta meg a babért, 
amit.tulajdonképpeni felfedezője Paganini nyúj­
tott feléje. Guarncri-hegedűt őriznek a genovai 
Paganini-szobában is. A köztudatban annyira 
elterjedt Stradivari „titka“ nem egyéb, mint 
százados üzleti nyereségvágy. Először Tarizio 
nevű olasz ácsmester agyában született meg, 
hogy a régi hegedűk árát emelje. A hang nem 
lehet csak a fa, a forma, a lakk függvénye. 
Legjobban bizonyítja, hogy Stradivari fiai: 
Omobono és Francesco, messze elmaradtak 
ugyancsak ott dolgozó Bergonzi, Montagnana 
és Guadagnini mellett. Pedig Stradivari inkább 
fiainak, mint tőle távol álló segédeinek árulta 
volna el a titkot.

Stradivari alakja kétszáz év homályában is 
felragyog. De ahogyan életét hamisítják a mon­
dák, úgy művét is megszámlálhatatlan mennyi­
ségben hamisították. A cremonai múzeumban 
egész kis gyűjteményt találunk hamis stradivá- 
riusokból.

Antóniát a mondák mintegy ötven évvel fia­
talítják, és hogy a történet érdekesebb színezetű 
legyen, úgy állítják be, mintha talált gyerek 
lett volna. Majd apokrif levelekkel bizonyítják, 
hogy uralkodókkal, pápákkal levelezett és 
szinte, szoros baráti viszonyban állott velük. 
Ismerik egy levelét 1693 július 20-i kelettel, 
mely XIII. Benedekhez szól, viszont XIII. Bene­
dek csak harminc évvel később lett pápa. 
Ugyanígy II. Jakab angol király is csak 1691- 
ben lépett trónra, viszont Stradivari három év­
vel előbbi levele már királynak címezi.

Életrajzírói, egy-két kivétellel, úgy tüntetik 
fel a csodás hegedűk készítőjét, mintha babo­
nás, méregkeverő, ördöngős ember lett volna. 
Teljesen romantikus beállításban őrültnek bé­
lyegzik. Művészetének magasságát titokzatos, 
ördögi esszenciának tulajdonítják. Még ma is 
vannak apokrif receptek, sőt üvegekben el­
készítve ezek a csodálatos kencék. Tudományo­
san azonban kimutatták, hogy az a lakk, amit 
Stradivari használt, , nem más, mint a mai 
bútorfényesítő anyagaik keveréke.

Némelyek külön 'családot is költenek szá­
mára. Fenn maradt állítólag egy adás-vételi 
szerződés, melyben Antonio, mint Alessandro 
fia, szerepel. 1029-ben azonban Bonét ti, Stra­
divari hiteles életrajzának írója, hosszas’ kuta­
tás után kiderítette, hogy Alessandro 1630 szep­
tember 5-én a dúló pestis egyik áldozata lett. 
viszont. Antonio 1644—1650 között született.

Abban az irat- és adatgyűjteményben, me­
lyet a nagy mester, Paolo fia, C o z i o d i S a- 
labne grófnak adott el, majd Camelli gyűj­
tése folytán a cremonai múzeum tulajdonába 
került, találtak egy foszlott, gyűrött kis papír- 
szeletet, melyben Antonio Nikii neve sze­
repel.

Megszületett az új legenda.
A Nikii nevet a latin nihil szóval azono­

sították. Stradivari mérhetetlen vallásosságában 
az Isten lebegett a szeme előtt és mind magát, 
mind művét csak semminek tartotta. Eldobta 
magától a Stradivari nevet, mert ő nem más, 
mint Semmi Antonio. A meghatottság könnyeit 
azonban csakhamar letörölte egy kutató, aki 
kimutatta, hogy Cremonáhan gyakori ez a név 
és igen kiterjedt a Nikil-család. így sokkal való­
színűbb, hogy ezek közül valaki munkára je- 
letkezett Stradivarinál és feljegyeztette nevét.

Hiteles életrajzi adatokból tudjuk, hogy 90 
évig élt. Első felesége meghalt, 50 éves korában 
újra nősült. Két házasságából összesen tizenegy 
gyermeke született. Ezek közül legtöbb pap 
és pék lett. Ketten követték atyjuk mestersé­
gét, Omobono és Francesco, de hírnevüket csak 
örökölték.

Antonio Stradivari korának igen gazdag 
embere volt, de végletekig fukar. Mikor első fe­
lesége meghalt, a Villani-családtól vette meg a 
kriptát. De a márvány lapot sem cseréltette ki, 
hanem a régi nevet levésette és a sajátját íratta 
fel. Azonban a Villani név betűi keresztül üt­
nek.

Mikor 1869-ben a cremonai San Domeiúco- 
templomot lebontották, sem hívei, sem ellensé­
gei nem törődtek Stradivari sírjával. Minden 
ott talált csontot, egy halomba szórtak és az 
orvosnövendékeknek adták. Egyik medikus 
csak a koponyákat kérte. Meg is kapta. Volt 
egy egész tarisznyára való. Mikor hazalelé 
ment, meggondolta magát. Éppen a temető mel­
lett vitt el az útja. Az egész tarisznya koponyát 
átdobta a kerítésen a temető árkába. így még 
ma sem tudják, hogy hol és hányfelé porladnak 
Stradivari csontjai.

Arcmás sem maradt róla az utókorra. 
Anelli Lavoro zongorakészítő tulajdonában 
volt Stradivari-portré is valószínűleg nem hi­
teles.

1937-ben a D u c e elnökletével tartandó ün­
nepség igazságot fog szolgáltatni művészi és er­
kölcsi tekintetben is Stradivari hatalmas egyé­
niségének és szellemének. Az igazság reflektor­
fényébe állítja az embert és a művét. Olyan 
Antonio Stradivarit ad, aki igazabb és egysze­
rűbb, mint a legendák hőse, éppen ezért na­
gyobb is.

, Sziklay Györgyi.
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Az ausztrállal Antarktis 
angol birtok lett

Hősies kutatóinak köszönheti Anglia a nyolcmillió négyzetkilométernyi területet 
Angol „alattvalók" lesznek a pingvinek, a fókák, a rozmáiok és a cethalak

London, december hó.
A brit birodalom hatalmas területtel fog 

gyarapodni, amely a 60. szélességi foktól a déli 
sarkig terül el, keleten a Ross-tenger, nyuga­
ton Enderbyland határolja.

A nagyarányú annexiőt úgy hajtják végre, 
hogy Ausztrália ezt az egész terület-komplexu­
mot proklamációval birtokába fogja venni. A 
Daily Mail értesülése szerint az annektálás el­
len egyetlen hatalom sem fog kifogást emelni. 
Az ausztráliai arktikus terület azonban, mely 
a jövőben angol fennhatóság alatt fog állani, a 
térképen mégis más színt is fog mutatni, 
amennyiben a hatalmas, csaknem teljes egé­
szében felkutatlan jégsivatagon egy francia 
bortokot képező sáv is vari.

Angliát elsősorban természetesen gazda­
sági megfontolások késztették a sarki terület 
békés tulajdonbavételére. A pingvinek, a roz­
márok, a fókák, a cethalak tehát elsősorban 
ennek köszönhetik, hogy a jövőben angol 
„alattvalók“ lesznek. A legrövidebb idő alatt 
fényképező expedíciót küldenek az ausztráliai 
sarkvidékre, hogy a területet átkutassák.

Ugyanis azt vélik, hogy egy körülbelül 1500 
kilométer hosszúságú szénréteg húzódik ebben 
a zónában. Azonkívül számítanak egyéb érté­
kes ásványokra is.

Mawson Douglas, aki e terület kutatásá­
ban nagy érdemeket szerzett, szőrme-farmok 
telepítésére és hatalmas energiájú elektromos 
művek felállítására gondol.

Az életfeltételek ebben a mérhetetlen jég- 
sivatagban. melyekről ma sem tudják, hogy 
szárazföldről van-e szó, vagy pedig a tengeren 
úszó óriási jégmezőkről, rendkívül nehezek. 
Borzasztó hóviharok, 150 kilométer óránkénti 
sebességet is elérő jeges szelek minden embert 
a földhöz vágnak. A tengerészek a Ross- 
tengerben gyakori örvényektől félnek. Más­
felől ismeretes, hogy a déli sark közvetlen kö­
zelében a naptól való fájdalmas leégésben és 
hőgutában való meghalás veszedelme fenye­
geti a kutatókat.

Anglia a hősies kutatók egész sorának kö­
szönheti — Franklin. Scott. Shakletton. Maw- 
son —, hosy teljes joggal teheti kezét a nyolc­
millió négyzetkilométernyi területre.

VILÁGSIKER*
Karácsonyi újdonság!

L. BURGER:
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Időjárás
Az időjáráskutaíó intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Keleti, délkeleti ’égáramlás. 
Keleten hó és köd várható, délnyugatom eső, ha- 
vasesö.

MEXIKÓ ELSŐ ÁLLANDÓ KÖVETE 
ÁTADTA KÁROLY KIRÁLYNAK MEGBÍZÓ 
LEVELÉT. Bucuresti. Saját tud. Gonzales 
mexikói követe, aki tegnap mutatta be a ki­
rálynak megbízólevelét, az első állandó diplo­
máciai képivselője Mexikónak Romániában. 
Romániának is van Mexikóban reprezentánsa, 
Draghicescu személyében. Az uj követ nyilat­
kozott a sajtónak Romániához való személyes 
kapcsolatairól és hazájának jelenlegi politikai 
helyzetéről.

VASÁR. ÉS ÜNNEPNAPOK DÉLELŐTTJÉN 
MINDEN LÁTVÁNYOSSÁG RENDEZÉSE TILOS 
A belügyminisztérium rendeleté alapján az óra- 
tieai rendőrség a közönség tudomására hozza, 
hogy vasárnapokon és a törvényes ünnepnapok 
délelőttjén, minden látványosság rendezése tilos, 
kivéve az olyan mozielőadásokat, melyek köz. 
művelődési és nevelési szempontból fontosak, 
popoviciu V. rendőrkvesztor.

EGYHÁZI KITÜNTETÉSEK. Oradea. Sa­
ját tud. Fiedler István megyéspüspök a satu- 
marei egyházmegye két érdemes papját, dr 
Bakkay Kálmán plébánost és dr Bárány József 
teológiai tanárt szentszéki tanácsosokká ne­
vezte ki.

Négy tizüléses amerikai repülőgépet rendel­
tek a Prága—Cluj—Moszkva légivonal részére.
Bucuresti. Saját tud. A légügyi és tengerészeti 
minisztérium Amerikában négy Sockheed- 
tipusu utasszállító repülőgépet rendelt. A gépek 
két motorosak, tiz ülőhely van bennük és órán­
kénti 350 km-es sebességgel haladnak. A négy 
repülőgépet tavaszig le kell szállítani. A gépe­
ket a Prága—Cluj—Iasi—Moszkva légivonalon 
fogják használni. Ezt a vonalat most hetenként 
kétszer az oroszok és csehszlovákok látják el, 
de Romániának légügyi egyezménye értelmében 
joga van heti két járatot beállítani erre a vo­
nalra. Ugyanezeket a gépeket fogják használni 
a Varsó—-Bucuresti vonal ellátására is.

Halálozás. Sanisláuról jelentik: Dr Láng 
György orvos f. hó 7-én, életének 81 -ik évében el­
halálozott. Ma temették el a község és a vidék 
óriási részvétele mellett. A község szülötte, 53 
évig orvosa és jótevője volt. Ritka, r mb érnék jut 
ki az a megbecsülés, amelyben része volt. De 
kevesen is dicsekedhetnek cl annyi eredményes 
fáradozással, mint amennyivel úr Láng György 
minden nemes ügyet elősegitc' t.. Felesége Cser- 
neczky Irén és gyermekei, köz.ük dr Láng Zol­
tán cáréi orvos gyászolják.

Timigoarán negyvenöt éve, korábna meghalt 
Pálfy Ferenc clopodiai kán tv "tanító, Ti mi főá­
rán temették, a gyászszertartást M i s " a k ó Jó­
zsef janiul-maréi plébános végezte, papi segéd­
lettel. Clopodiáról sokan vettek részt a temetésen

Nagy kereslet csiszolatlan gyémánt után.
Londonból jelentik: A gyémánt-világpiac újabb 
feltűnő fellendülés képét mutatja. A délafrikai 
gyémántvállalat (Diamond Corporation), amely a 
vilAgot csiszolatlan gyémántokkal látja el, Uol- 
ben csak kétmillió font értékű gyémántot adott 
el. 1934-ben 6,2u0.000 fontra emelkedtek és az idén 
meg fogják haladni a nyolcmillió fontot. A gye~ 
rnánt átlagára az elmúlt öt évben hatvan száza- 
lékkai emelkedett. A fellendülést főként az ipari 
termelés elsősorban a hadiipar fokozott szükség- 
leiének tulajdonítják, amelynek rengeteg csiszo­
latlan gyémántra van szüksége a. gyártási gépek­
hez, Anglia legnagyobb ipari gye mán tk er es k cd o 
rétre az elmúlt évben több mint hárommillió da­
rab csiszolatlan gyémántot adott el a kereslet 
oly élénk, hogy csiszolatlan gyémántok híján az 
iparvállalatok ékszerbr ill ián sokat is hajlandók 
venni. Az Atwerpenben december 19-én meg­
nyitandó gyemúntk 1 ál!iíáson hárommillió font éi- 
télrti gyémántot fognak bemutatni

HAERAR LAKOSSÁGA LETETTE A FEGY­
VERT AS OLASZ HADSEREG ELŐTT. Addisz- 
Abebából jelentik: Harrar egész vidékét átszel­
ték az olasz csapatok. Az összes törzstőnökök be­
hódoltak. Harrar lakossága letette a fegyvert. A 
vidék békája ezzel helyreállt. Az olasz csapatok 
26.000 puskát, 26 nehéz és 86 könnyű gépfegyvert 
zsákmányoltak.

Nyolchónapos közszolgálatra hívnak be min­
den orvost, állatorvost és gyógyszerészt Bucure?-
tiből jelentik: A kamara tegnapi ülésén Costi- 
noecu egészségügyi miniszter ismertetta uj ja­
vaslatát, amely az orvosok katonai szu.gálatara 
vonatkozik. A javaslat értelmében az orvosok, 
állatorvosok és gyógyszerészek a Kéthónapos kö­
telező katonai kiképzés után, nyolchónapi köz­
szolgálatra lennének beosztva. Ezt az :dőt fal­
vakban töltenék el, ahol a szoebVís betegségek 
ellent küzdelmet segítenék elő. Erre az időre 
minden orvos és gyógyszerész azt a Pzetést kap­
ná amelyet a sergent instruktor altisztek knp- 
nap. A nvilchónap letelte után minden orvos, ez­
redénél köteles jelentkezni, ahol ba kell bizonyí­
tania, hogy a nyolchónapot valamelyik ta.uban 
töltötte eí és csak ezután szerelhetnek l-eCosti- 
nescu miniszter kiegészítő javaslata alapján k- 
ri. hogy a szociális betegségek elleni küzdelem 
céljaira egy nagyobb összegű alapot szavazza­
nak meg.

Vakmerő rablótámadás Sighet kellős köze­
pén. Saját tud. A Maramur esi Takarékpénztár 
székházi alatt az egyik pincehelyiségben horch 
árusító üzlet van, ahol T o m a n Constantin 
éves fiú szolgálta ki a vevőket. Tegnap a de.- 
utáni órákban két falusi ember nyitott a fiúra, 
aki megkérdezte a jövevényeket, hogy mit paran­
csolnak. A két ismeretlen bort és poharat kért. 
Amiig a fiú a bort mérte, megkérdezték, nincs el­
adó spárgája Toman Constantin egy kis mellék- 
keresetre gondolva — ezt is kerített. Amikor a 
spárgát előhozta, az ismeretlenek a fmt a földre 
tepertők, kezét-lábát. az előhozott zsineggel ös­
szekötözték, a száját a zsebkendőjével betömtek, 
hogy ne kiabálhasson. Ezután magukhoz vették 
a pénztár tartalmát s mint aki dolgát jól vé­
gezte, eltávolították. Mivel ebben az időben 
gyönge a forgalom, a fiú jó ideig feküdt a hor­
dók tövében. Végül egy H a j d u György nevű 
borbély szabadította ki kellemetlen helyzetéből. 
\ vakmerő rablók után erélyes nyomozás indult

Figyelem I
Legolcsóbb perzsa szőnyeg beszerzési forrás, 
rendelésre és készen Mindenféle gyapjú fo­
nalak és felvető anyagok, mintázott és festett 
zsákszőnvegek nagy választékban. Hozzávaló 
sodrott gyapjú fonalak minden színben csak 

„FORTUNA“ szövődében szerezhetők, be. 
-flea, Strada Vlähuja 4. szám, az ndvarban.

LEZUHANT EGY ANGOL UTASSZÁLLÍTÓ 
REPÜLŐGÉP — TIZENHÉT HALOTT. London­
ból jelentik: Angliában tegnap borzalmas repulo- 
szeiencsétlcnsóg történt: Purleynél lezuhant egy 
utasszállító repülőgép, amely Amszterdamba in­
dult. A zuhanás pillanatában a gép három hazat 
érintett, amelyek kigyulladtak. A szejjeMmlb 
benzin lángjai miatt az égő házakat meg sem le­
hetett közelíteni s mind a három ház főidig le­
égett. A gép 19 utasa közül ketten «tó 
életben. 14 utast már a gép roncsai alól holtan 
rezeitek ki, min hér'.m utas a kórliasbaszállitas 
közben halt meg. A vizsgálat szerint a szeren­
csétlenséget a sűrű köd okozta. A gép vezetője s 
siirii ködben eltévesztve a helyes irányt s naki­
vezette az utasokkal telt gépet a thürlei hegység 
egyik csúcsának. A szerencsétlenül járt utasok 

1$ üt f földi.
BETÖR (^SZERSZ ÁMOK TÁRHÁZA EGY 

ASZTALOS LAKÁSÁN. Satu-Maré. Saját 
tud. A városban egymás után két nagyobb be- 
törés történt. Májer Sándor földbirtokos lako­
sát ismeretien tettesek feltörték és negyedmil­
lió értékű ékszert és ruhaneműt, zsákmányol­
tak Á rendőrség feltevése az volt. hogy a, la­
kásban autós banditák garázdálkodtak, mivel 
a ház előtt tehergépkocsi nyoma maradt a sár­
ban. A fosztogatás ügyében alig indították 
meg a nyomozást, amikor Schlett Géza gyógy­
szerész panaszolta, hogy ismeretlen tettesek 
távoliétét fölhasználva, álkulccsal behatoltak a 
lakásába, ahonnan elvittek egy Wertheim- 
kazettát 30 ezer lei értékű ékszerrel _és_tízezer 
lei készpénzzel. A nyomozás hosszú ideig nem 
vezetett eredményre, mig most a detektívek az 
egyik külvárosi szállodában letartóztatták Ko­
máromi Latos cl ii j i illetőségű rovott mul tu 
asztalost, akinek a lakásán a hetörő-zerszn- 
mokból valóságos tárházat találtak. Feszitő- 
vasak. fúrógép, álkulcsok, villanylámpa és egy 
forgópisztoly került a nyomozók kezére. Ko­
máromi tavadia. hngv Satu-Marén ..dolgozott" 
volna s azt ál!dia. hogy a kérdéses időben 
Cl újon tartózkodott, ahova most erős feYrve- 

. let mellett átszállították, hogy alibijét igazolja.

VII. Gergely pápa 
kiadatlan levelei 

Budapesten
Budapestről jelentik: A Nemzeti Múzeum 

Széchenyi-könyvtárának középkori .kéziratait 
vizsgálta át a Pázmány-Egyetem . jubileuma 
után Germain Morin, a világhírű bences 
szentatya-kutató, akit az egyetem hittudomá­
nyi kara diszdoktorává választott. Budapesti 
kutatásainak eredménye az, hogy a Széchenyi- 
könyvtár egyik kéziratában (God. Lat. ni ed. 
aevi No. 5.) 10 eddig kiadatlan XI. száaadi
pápa-levelet talált, az elsőt II. Sándor pápa 
irta Rudolf toursi érsekhez, aki 1073—86. közt 
ült Szt. Márton püspöki székén, a többi kilen­
cet- pedig a nagy reformpápa, VII. Gergely 
irta ugyancsak Rudolf érsekhez. A levelek ér­
dekes világosságot vetnek Rudolf érsek éd a 
Szentszék viszonyára, értékes vonásokkal egé­
szítik ki az egyházi reformkorszak benső küz­
delmeinek rajzát. Ezen levelekből .VII. Ger­
gelynek erélyes, de amellett megbocsátani tudó 
lelke sugárzik felénk, benne az a buzgóig, 
mely az Egyház benső megtisztulásáért és mél­
tóságáért küzd világi hatalmasságok és fcgy- 
házfejedelmek ellenében. G. Morin maga el­
ismeri. hogy Bartoniek Emma dr-nak feltűnt 
e levelek hiánya a pápa-regisztrumok kiadá­
saiban; de mégsem merte őket eddig kiadatla­
noknak Ítélni. A tudós bencés a középkor ku­
tatói közt nagy meglepetést keltő felfedezhet 
most közölte a Reime Bénédichne 1936. évf. 
117—128. U.-jain. (Lettrés inedits des papes 
Alexandre II. et Sain Grégorie VII).

Zürichi zárlat. Párizs 20.22, London 21.41 
egynegyed, Newyork 435.12, Brüsszel 73.62 fel, 
Milánó 22.92 fél, Amszterdam 236.80, Berlin 
173.90, Becs — schilling 77.50, Prága 15.38, Varsó 
81.95, Belgrád 10, Bucuresti 325.

Húszévi kényszermunkára ítéltek egy volt 
városi tisztviselőt. (Timiíjoara.) Még januárban 
történt, hogy Lugojon egy Jorga Mára nevű 
jómódú asszonyt meggyilkolva találtak laká­
sán. A gyilkos bezúzta az asszony fejét, majd ki­
forgatta a szekrényeket és feldúlta az egész la­
kást. A gyilkosság gyanúja csakhamar egy Préda 
Jón nevű volt városi tisztviselőre terelődött, aki 
teljesen elzüllött s akit züllött életmódja miatt 
már régebben el is bocosátoltak hivatalából. Pré­
dát ugyanis az asszony háza táján láttak ólál­
kodni egy baltával a hóna alatt. Letartóztatták és 
rövid tagadás után be is vallotta a tettet. Vallo­
mása szerint magához vette a baltát, hogy az er­
dőbe menjen fáért-. Több kocsmába betért és ösz- 
szesen megivott egy fél,liter pálinkát. Részegeit 
indult tovább, hogy végre fáért menjen, amikor 
— szerint — valaki megszólította és értésére ad­
ta, hogy Jorga Mária gazdag asszony, érdemes 
volna valami „vállalkozásra“. Préda bement á 
házba, a baltával leütötte az asszonyt, aztán pénzt 
keresett, de nem sikerült zsákmányhoz jutnia. 
A lugoji törvényszék a volt városi tisztviselőt 
tizennégvóvi kényszermunkára ítélte, fellebbe­
zés folytán azonban most a timisoarai Ítélőtáblá­
hoz került az ügy. A lugoji törvényszék, rablást 
szándékkal elkövetett nemszándékos gyilkosság 
miatt, ítélte e.l Prédát, az Ítélőtábla azonban elő­
re megfontolt szándékkal elkövetett rablógyil- 
kosságnak minősítette tettét és húszévi kényszer­
munkára ítélte. Préda fellebbezést jelentett be,

* Több, mint 6000 orvos Igazolja a Togal
kiváló fájdalomcsillapító, gyógyító hatását, csu- 
ZOS-, köszvényes- és idegfájdatmakná.t. Hüléses 
betegségeknél' is régóta beváltak a Toga.1 tablet­
ták. A hatása közvetlenül mutatkozik. A Togal 
teljesen ártalmatlan és nem fejt ki káros hatást 
sem a gyomorra, sem a vesékre.

Megjelent!

szövetkezés szervezéséről 
szól törvény
Az érvényben levő tel­
jes román szöveggel, ma­
gyar fordításával és tar­

talomjegyzékkel.

Kiadta és fordította:
ör Borbély Lajos, ügyvéd 

Ara 125 lei és portó.

Kapható : könvvosztályunkban.
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Eladták a régi sírköveket - egyévi börtön.
Timisoara. Saját tud. A városi temetkezési válla­
lat annakidején „nagytakarítást végzett a tern 
,tő-kertekben. Ezt azonban igen „gazdaságosa 
haitotta végre. A régi sírokat egyszerűen eltün­
tették, sőt kriptákat és sírköveket egyszerűen e
is adtak. A sírkövek és sírkeresztek eladásából 
akkoriban nyolcvanhétezer ieitvételezeUheav^
,ros. Emiatt tíz év óta folyt a büntető per Seb e 
Béla, a temetkezési vállalat hogy fél-
len, akit egyébként azzal is vádoltak, 1 By 
milliónál nagyobb összeget eltüntetett. knöny_
leplezésére hamis adatokat irt be az uzl K

SÍSi. «ud.mteTv.ne ue «««.«.«. S*» «>- 
Klenben fellebbezett.

“ tor ™S*ÍW 

HALHAT Aril S«W tud. Végzetes szeren- 
p=étlen«éfr érte Ples Gheorghe liberális szená­
tor feleshet A szenátor felesége kedden dél­
ben Berzavan, a tulajdonát képező malomba 
ment bogy ott szokásához híven a munkát 
ellenőrizze Midőn kukoricát öntöttek a „ga 

l szenátor felesége.a lenditőkerék koze- 
íéVio léripft s a gép szíja jobb karjat elkapva, majával rlntotff Valószínűleg segítségért
Mk . gépet Ä l
bansriát úgyhogy mire eltűnését észrevették, a 
taSkerék már halálra roncsolta A szeren- 
esetlenségről nyomban ertesüették Ples Gheo 
ghe szenátort, aki a tragédia történtékor Ara 
'dón tartózkodott. Felesegenek halálhírére a mi 
Íven sujött férj nyomban Barzavara . utazott, 
ahol jelen volt a szerencsétlenség színhelyen 
tartott nyomozásnál. A esendőn nyomozás 
megállapította, hogy a belesetet az áldozat vi­
gyázatlansága okozta.

Elfogták a csikóbörcsempószbandának a ve
zárét. Sigh étről jelentik: Több ízben foglalkoz­
tunk mái- azzal a nagyszabású csikóborcsempé- 
szettel, amelyet Maramuresbol irányítanak éa 
amelynek ügyében a hatóságok hetek óta a l«e- 
erélyosebb nyomozást folytatják. Az egész orsz. - 
got behálózó csikóbőrcsempészet ügyében tegnap 
szenzációs fordulat állott be. Valea Viseului köz­
ségben, a cseh-román határ mentén a granicsá- 
xoknak sikerült elfogniok egy. csempész-szállít­
mányt, amely azonban csak kis hányadát teszi 
ki annak a 'többmillió lei értékű .csikóbőrnek, 
amit a határvidéknek ezen a pontján eddig k - 
csempésztek az országból. Kiderült, hogy az elfo­
gott csempészek vezetője Meißner Miksa sigheti 
bőrkereskedő volt, aki Sigheten a Bogdan ' oda- 
utca 50. szám alatt lakik. Meisnert azonnal le­
tartóztatták. A hatóságoknak, az a véleménye, 
hogy Meisner személyében sikerült elfogni az 
egész országot behálózó csikóbőrcsempészés cayix 
vezérét. Súlyos bizonyítékok vannak ellene, hogy 
ő irányította a csempészést és az ő kezében fu­
tottak össze a csikóbőrcsempészés minden irány­
ban kiterjedő szálai. Meisner Lengyelországból 
vándorolt be és mint kiderült, nem is román ál­
lampolgár. Letartóztatása városszerte nagy fel­
tűnést keltett. Az ügyben egyébként nagy erély- 
lyel tovább folyik a nyomozás.

SZÁZÉVES EMBEREK FALUJA. Pe- 
Idngből jelentik: Kvei-Csou kínai tarto­
mányban egy Tating nevű falut fedeztek fel, 
amelynek lakossága körülbelül száz családból 
áll és majdnem mindegyik családnak van egy 
száz évnél idősebb tagja. A falu legöregebb 
lakosa Í80 éves, még ma is maga keresi kenye­
rét lüzifaeladással és hosszú életét annak tu­
lajdonítja, hogy a legutóbbi 160 évben mindig 
naplementkor feküdt le és hajnalban kelt fel.
A lakosság a. Ming-dinaszlia uralmának vége 
felé telepedett le a faluban és mint a külvilág­
tól teljesen elszigetelt „köztársaság“ csendes 
megelégedett életet élt. Hosszú életüket az uta­
zók főként a környék enyhe és egyenletes ég­
hajlatának tulajdonítják, amelynek hőmérsék­
lete 5—15 Celsius fok között váltakozik.

Egységes szerzői jog az egész világon? Mint 
Géniből jelentik, egységes szerzői jogot akarnak 
bevezetni az egész világon. A Népszövetség tit­
kárságának most kiadott közlése szerint ilyen 
irányú határozatot hozott a szellemi együttmű­
ködés nemzetközi intézetének legutóbbi párizsi 

1 értekezlete. Eddig két szerzői jogrendszert {s- 
mőrt a világ: az egyiket az úgynevezett berni 
(egyezmény foglalja össze, a másik a nemrés Ila- 
'va-nnában módosított pánamerikai egyezmény 
'Évek óta iparkodtak már azon, hogy a két rend 
'égért összeegyeztessék s a tárgyalások most kert 
ve-,5 eredménnyel kecsegtetnek, úgyhogy való 
színűteg 1938 tavaszán Brüsszelben értekezletet 
ta-Jtanak, amelyen megállapodnak az egész vi­
lágra érvényes szerzői jogrendsze-ben.

Kávéházakban, vendéglőkben karié mindenütt
a JttAGYAR LAPOK'-at,

Félelmetes aj bombavetö repülőgéppel kísér- 
léteznék Amerikában. Washingtonból jelentik. 
Az Egyesült Államok légi hadereje sikeres kí­
sérleteket végzett Seattleban a virág egyik leg - 
lelmetesebb hadirepülőgépével, a Boeing-fé.e t- 
zenhat tonnás YB 17 jelzésű bombavetőve.. Az 
óriási gép négyezerlóerős motorai segélyével 
óránként 416 kilométeres sebességgel repülhet 
kétezer méter magasságban, egy tonna bomba- 
ra^mányt vihet és 4800 kilométert tehet meg 

leszállás nélkül.

Nagy emberek, 
nagy orvosok

A természet az a könyv, melynek min- 
den lapja súlyosan tartalmas. (Rücken.)

*

Kiváló orvos véleményem szerint az, 
aki előrelátó. (Hippokrates.)

*

Nagyon sokszor a fájdalom menti 
meg a beteget. (Crusius D.

A
A természettudományi gondolkodásnak 

meg vannak a maga határai és nem lehet 
elérni, hogy megmagyarázzuk a világegye­
temet (Virchow Rudolf.)

*

A megfigyelések terén a szerencse csak 
azokat segíti, akik előkészítették rá szelle­
müket. (Pasteur.)

*
A lélek diétikája nélkül a test sikeres 

diétikája nem gondolható el. (Zenker E. V.)
*

A természet templom? Igen, de a leg­
többek számára olyan vallásnak a tem­
ploma, melyet nem ismernek, (de Nóra A )

*

Friss levegő nélkül a beteg minden 
más kezelése fityinget sem ér. ^gtromeyer^

*

A szépség maga bizonyos értelemben 
“«*. “ ^ls!Slí Ärsleben.)

'Jó orvos csak jó ember lehet.
(Nothnagel.)

ft

Életerőnkre vonatkozóan 36 esztendős 
korunkig azokhoz lehet bennünket hason­
lítani, akik tőkéjük kamatjaiból étnek. JJe 
ettől az időponttól kezdve azokhoz hasonlí­
tunk, akik tőkéjüket kezdik felelni

(Schopenhauer.)
ft

A szívtelenség a legnagyobb baj, mert 
romlott jellemre mutat és gyógyíthatatlan.

(Lavater.)

* Aki egész nap ott görnyed az Íróasztal 
mellett igvék reggelenként egy pohár terwésze-. “^Ferenc József“ keserűvizet, mert az « béL
működést szabályozza, a e-y jm ivemésztést elő­
mozdítja, a vérkeringést élénkíti és a munkáké-, 
pességet fokozza. Az örvöseit ajánlják.

Kocsi és motoros összeütközése. Timisoara 
Saját tucl. Jurca Jón Var községbeli gazdálko­
dó Lugoj közelében, szekerével összeütközött a 
timisoarai motorossal. A vasúti átjáróhoz érve 
a sorompó előtt hirtelen visszarántotta a lova­
kat, ezek azonban felágaskodtak, a rúddal ellök­
ték a sorompót s a kocsit a sínekre vonták. Az 
összeütközés következtében a szekér összetört, 
Jurca pedig halálát lelte. Felesége, aki együtt 
volt vele a kocsin, nagy ívben lezuhant, de egyéb­
ként nem történt komolyabb baja.

SZABADFORGALOMBA KERÜL AZ 
OSZTRÁK SCHILLING, Bucuresti. Saját tud.
A Banca Nationala elhatározta, hogy ai Oazt- 
rák schilinget átengedi a szabad forgalomnak, 
hogy a piac szükségleteinek megfelelőbb ár 
folyamot érjen el, mert a kompenzáció által 
igen magas árfolyam állt elő.

négy és félmillió fontra BIZTOSÍ­
TOTTÁK a QUEEN MARY TESTVÉRHAJÓ. 
jAT. Londonból jelentik: Nagy esemény# van a 
londoni biztosítási piacnak. A híres „Qucea 
Mary“ épülőfélben levő tcstverhajojat nagy 
és félmillió iont sterling összegre biztosítót- 
ták. Ebből az összegből 3 és háromnegyed mii- 
liót a Lloyds és néhány más biztosító tarsa* 
ság vállalt magára. Ilyen összegű biztoeitSsr. 
még nem volt példa a biztosítás torteneteben.
A jUmar.-.dő háremnegyedmiUiő fon1 ster­
lingért a kockázatot maga az angol állam- 
kincstár vállalja, amely ezzel is támogatni ki. 
vánja a nagy hajóépitési munkálatot.
Hertz Mártont kiutasítják az országból. 

Bucuresti. Saját tud. A belügyminisztérium 
most készíti elő az alakiságokat II e r t z Már­
ton kiutasítására, akinek szabálytalanul szer­
zett állampolgárságát tudvalevőleg a belügymi­
nisztérium megvonta. Az „Universal követeli, 
hogy a belügyminisztérium ne álljon meg Hertz 
eseténél, hanem folytassa a tisztogató munkát, 
mert a háború óta sok nem kívánatos jövevény 
van a Hertz helyzetében.

Az Utunk aszkétikus folyóirat decemberi 
száma igen gazdag tartalommal jelent meg. A 
tartalomból kiemeljük a következőket: Dr Tóth. 
Tihamér: Ve ni, veni Emmanuel! — Schmidt Béla 
dr- Feüel lefelé. — Az alkotónak fáj. — Müller íajos S J.: Immaculata. - P. Emilé VilLafí 
S J ■ Élet, édesség, reménység! — Orok jelkép. — 
Pintér József: Testvér, neked mi fáj? — Dr Szí­
vós Donáth: Jászol — oltár — szószék. — Leg­
szebb üzenet. — Dr Czapik Gyula: Karácsonyról 
és három miséjéről. — G. L. S. J.: Félelem. — Re­
ménysugár. — Plus S. J.: Sugározzuk ki Krisz­
tust! — Hock Konrád: A lelki szárazság. — End- 
rődy S. J.: P. Lallemant Lajos S. J. lelkiélete. — 
Adventi koszorú. — cg.: Betlehemi-elgondolások.
_ Irodalom. Korda r. t. kiadása. Előfizetési díj
egy évre 175 lei, félévre 90 let. Megrendelhető
könyvosztályunknál.

beküldött hírek
Szent Erzsébet-ünnepély. A sangeri (Turda 

me"ve) római katolikus elemi iskola folyó hó 
ü-án délután Szent Erzsébet tiszteletére erkölcsi­
leg jól sikerült ünnepélyt rendezett a következő 
műsorral: Ünnepi beszédet mondott Mészáros 
József plébános. Nyitány. Előadta Venczel F, 
Erzsébet. Váradt A.: Anyám háza c. költemé­
nyét szavalta Venczel M. Erzsébet. Mária-éneke- 
ket énekelt az iskolai leánykar. Vargha A.: Ma- 
Evarországi Szent Erzsébet c. költeményét sza­
valta Lukács Anna. Mindszenty G.: Mária méhel 
c versét szavalta Fábián Mária. Népdalt énekeit 
Venczel F. Erzsébet. „A kereszt“ c. költeményt 
Varga Sári és a Szegényei! angyala c. prológust 
előadta Kálik Mária, „Kéknefelejts“ népdalt éne­
kelte az iskolai leánykar. Szavaltak még: Ven­
czel Albert, Ősz János és Venczel G. János. Ezen 
ür"mély keretében tartotta beszámolóját a hely­
beli Nőegylet multhónapi eredményes működésé­
ről Toarniczky Antalné.

.r<m &
I ' . -,E m

A vérző világváros.

Hosszú hetek óta foyik az öldöklő harc a spanyol főváros birtokáért és
városrészek lángjai vörösre festik az eget.

éjszakánként at égé)

■M-

/
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Legszebb karácsonyi ajándék a jó könyv!
Karácsonyi újdonságok:

Bangha: Magyar jezsuiták Pom-
bal börtönében ................... ára

p. Pál: Az elveszett gyűrű
(Korda kiadás)........................ .......

p. Pál: A szeretet művésze
(Korda kiadás)........................ .......

Csávossy: Egy élet Jézusért
(Korda kiadás) ..... *

Müller: Legyetek tökéletesek
(Korda kiadás) ................... *

Beaudenon—Gergely: Elmélkedé­
sek (Korda kiadás) II. . . . „

Csávossy: Kereszt és feltámadás
(korda kiadás).......................   „

Csávossy: Védöszentek (Korda
kiadás) .........................................

Endrődy: Jézus nyomában
(Korda kiadás)........................ ......

Krane: Véres csillag (Korda
kiadás) ...............................   ■ »

Markó: Szibérián át a kolostorig
(Korda kiadás).............................. *

Szívós: A ma diákja (Szt. István
társ. kiadása).............................. ,<

Megyesi: Az isteni kegyelem. 
anyja (Szent István társ. ki­
adása) ......................................  VI

Rudolf: Rövid dogmatika (Szent 
István társulat kiadása) . < ,,

50 Lei. 

25 „

25

30

35

200

235

165

115

110

60

120

90

100

Regények és útleírások:
Rendi: A messzi út (Szent Ist­

ván kiadás).............................ára
Nagy Mcda: Hét ősz, egy tavasz 

(Szent István kiadás) ... *
Krane: A jó Isten hegedűse

(Szent István kiadás) ... „
Pericard: Egy apa regénye (Szt 

István kiadás) . . • • • • »
Bordeaux: Veszedelmes játék . „
Crawford: Küzdelmes szerelem „
Sienkievicz: Tűzzel-vassal , . *
Keller: Titokzatos sziget . # » „
Tarczai: A budai gyár .... «
Crawford: Corleone ..... r 
Sienkievicz: Volodijovszky úr . „
Tarczai: Masolino . ■ • - *
Bourcet: Megtört pecsét fMária 

Kongregáció kiadása) • • • «
Lermite: A vén leány (Mária 

Kongregáció kiadása) ... «

35 Lei.

35

158

158 
158 
158 
158 
158 
140 
140 
110 
105

95

110

Claudel: Selyemcipő (Mária
Kongregáció kiadása) ... „

Szerafini: Lola naplója (Mária 
Kongregáció kiadása) ... *

Szerafini: A másik (Mária kon­
gregáció kiadása) ...» *

Le Fort: A gettóból jött pápa 
(Mária Kongregáció kiadása) „ 

Krane: A Názáreti (Korda ki­
adás) ............................. • w

Krane: Magna Peccatrix (Korda
kiadás) ..................................a

Gáspár: A világ orvosa (Szent 
István Társulat kiadása) . . „

Rachmnova: Szerelem, cseka, 
halál (Dante kiadás) . ... _ . 

Rachmanova: Házasság a vörös 
viharban (Dante kiadás) .. . „

Rachmanova: A bécsi tejes
asszony (Dante kiadás) ... „

Rachmanova: Gyermekkorom
(Dante kiadás)........................  w

Rachmanova: Irgalom (Dante
kiadás) .................................. *

Szikra: Márta, aki Máriának
született........................................ I.

Apponyi: Élmények és emlékek ,, 
Allan: Anthoni Adverse (Sin­

ger és Wolfner kiadása) . ,,
Mauriac: Frontenac misztérium.

(Mária Kongregáció kiadása) . ,5
Pakocs: Édua áldozata (Korda

kiadás) ........................  ,t
ErdŐsi: Napsütéses Indiában

(Szent István kiadás) . .. ■ 
Sebők: Öt világrészen keresztül 

(Szt István társulat kiadása) 
Bangha: Róma lelke (Korda

kiadás) .................................   *
Bangha: Amerikai missziós kőr­

útom (Mária Kongregáció ki­
adása) Ví

Bangha: Dé 1 kersztje alatt
(Korda kiadás) ..... *

Bőle: Spanyol földön .... „
Nvisztor: Felhőkarcolók, házat-

lanok ................................... ......
Kith ár. Barlangok, sírok, kupo­

lák ......... i »
Kalmár: Ismeretlen népek . . „
Lischerong: Magyar jezsuiták 

Kínában »

110

40

00

100

85

110

180

100

100

100

100

100

145
235

432

75

130

215

150

110

40

125
285

95

Lelki élet könyvei:
Brentano: A mi Urunk Jézus 

Krisztus kínszenvedése „ . * 
Horváth: Eletépítés ......
Tanquerei: Aszkétika és misztika. 
Lemoyne: Don Bosco János

élete, I., II.................................
Csávossy: Együtt a Mesterrel *
Bíró: E jelben győzni fogsz . , 
Beaudemena: Elmélkedések az

evangéliumról, I.......................
Müller: Ferrero M. Beningna 

Consolata élete . . , , i 
Müller: Farkasok között . . « 
Tomka: Három nap a Manrézá-

ban.................................. * »
Plus: Hogyan imádkozzunk? .
Tissot: Hibáink jórafordtásánai

művészete . ...,«» 
Lehodey: Isten kezében * » « 
Willam: Jézus élete ..sí .
Müller: A jó Isten , . . - «
Plus: A kereszt királyi útja . , 
Kemenes: Királyi papság . » .
Elekes: Krisztust, kenyeret « %, 
Schmiedt: Lelket az életbe . . 
Blázovich: A legfájóbb válság 
Biázovich: A csend mélységei .
Kühár: Liturgikus Lexikon . >
Boue: Mit rejt a jövő? . . . <
Müller: A nagy szentség szolgá­

latában .......................................
Csávossy: Nagy király nyomdo­

kain
Csávossy: Örök igazságok . ,
Ésser: Negyedóra a szószéken.

I, II., III....................................
Kühár: Örök élet forrásai . , .. 
Eymard: Szentáldozás életforrás 
Eymard: Isteni nagy Szentség . 
Walter: Udvözlégy Mária . . >
Oslay: Szabin testvér ....
Krane: Szienai legenda . , . „ 
Müller: Szent bilincsek . . . 
Kárpáti: A szeretet apostola . , 
Müller: Szeressétek egymást .
.egpza: A világmisszió hősei .

40
227

ára 120 Lei.
65 Sí

M 350 Sí

W 470 11
Sí 110 11
M 20 •1

V» 200 11

Sí 95 11
55 ”

130 „

'c ”
45 ”

99 80
IS 120 „

99 235
75 „

„ 90 „
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hírű zeneszerző lett a pincérből 
zenében" adta tovább az

.Nem lehet más szóval jellemezni Irvmg 
Berlin világhíres dalszerző karrierjét, - mint ez­
zel a kettővel: különös is, de amerikai is ; .te - 
jességgeL Irving Berlin most Ixm dohban J.art. 
az angol főváros nagy sztárként ünnepelte es o 
az újságíróknak maga megélte el, hogy •...

...négyéves volt. amikor nyomoru?aguk- 
Pan kivándorló szüleivel Amerikába jutott. 
Tizennégyéves korában beállt Newyork kínai 
negyedében ,.singing-waiter“-nek. Ez azt je­
lenti, hogy vannak ott olyan alvilági lokálok, 
vagy lebujok, ahol a pincér felszolgálás köz-

Legalább 500 lei értékű rendelés esetén 5®/o, 
legalább 1090 let értékű rendelés esetén 10°/o 

100 kedvezmény december 12—január 15-ig,

♦♦♦*♦♦♦♦*♦♦♦*♦♦*********************
sem ismerte — és nem ismeri ma sem. Ellen­
ben mindent a világon zenében mondott el: a 
vendég kávét, teát, whiskyt, vagy sonkát tojás­
sal rendelt, azt a furcsa pincér más és más 
motívummal tudatta a konyhafőnökkel... Ez 
a melódia: vermut volt, az a kis recitiv: ko­
nyak. — Huszonhétéves volt, amikor egy ka­
baré szerződtette programszámnak. — Mondd 
meg zenévelI — ez volt a programszám cime 
és Berlin mindent rögtönzött zenével dalolt el, 
amit a közönség mint témát, egyszerűen szó­
val vetett fel. Ilyen alkalommal egészen uj 
táncütemet talált'fel, a „ragtime"-ot, amelynek 
kigondolásához három perc kellett és amely 
meghozta neki a világhírt, Ez az első ragtime 
olyan sláger lett. hogy ezentúl egyszeriben 
sztárhonoráriumokat fizettek minden egyes 
daláért. Ma félmillió dollár átlagos évi jöve­
delme van és huszonöt év alatt mintegy száa 
hires dalt szerzett. Legutóbbi nagy sikerei 
egyike a „Top Hat“ cimü Fred Astaire-film 
cimdala. Ez Berlinnek a borbélynál jutott 
eszébe, amikor hajvágás közben férfi-divatla­
pot nézett s ott frakkos-klakkos figurákat, lá­
tott. A „Top Hat" ezért a nagy ének- és tánc- 
számért félmillió dollárt kapott egymagában.« 
így is lehet zenét- szerezni — Amerikába»!

aki -.
rendeléseket a konyhafőnoknek

Félmillió dollár évi jövedelme van Brving Berlinnek, a legdivatosabb zene­
szerzőnek, aki úgy kezdte a zeneszerzést, hogy nem ismerte a hangiegye^ei

és sejtelme sem volt a zeneelmélettől
Pen énekelt, Rendkszerint az ismert slágereket 
szokta ilyen helyen a pincér énekelni és Ber­
lin is igjz énekelt, Csúnya fiú volt. a hangja 
sem volt szép. ellenben oly muzikális, mint a 
négerek —- és maga sem tudta soha: masok 
slágereit- énckli-e. vagy a saját zenei ötleteit. 
Egy kitűnő zongorista járt a lokáljába, az ha­
mar felfedezte, hogy a vackorképü. vékony- 
dongáju pincér csak úgy ontja magából az uj 
melódiákat — és ő. a zongorista, lekottázta. 
Mert Irving Berlinnek nemcsak hogy sejtelme 
sem volt a zeneelméletről, de a hangjegyeket
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k6zg a zdaság I A^miikáMhú
Nem változik meg a külkereske- 

delmi forgalom rendje
« kereskedelmi ,a,gyolcsok A * ll4k

Apróhirdetések dija eiavanklpt I tel. vastagai* 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ár* «• lel, 
(As ATI As tk er es óknak 83 százalék kedvezmény).

Cím a kiadóban *• let

Ad&s-vétet

Bucurestiből jelentik: Az elmúlt napok 
alatt kereskedelmi körökben és sajtóban sok 
szó esett arról, hogy a kormány modos.tam 
akarja a külkereskedelmi forgalom mai felté­
teleit. A hírt a kormány egy közleménye cá­
folta, kereskedelmi körökben azonban 'a - 
zatlan erővel tartotta magát az értesülés, míg 
aztán tegnap a legilletékesebb nerv: a kor- 
many gazdasági bizottsága jelentette ki, ho y 
szó sincs a mai külkereskedelmi rendszer mó­
dosításáról. A külföldi áruforgalom mar rend 
szere kifogástalanul működik ennek Inzony.- 
téka az is, hogy ez év novembereben rekord 
számot mutat fel kivitelünk: egy hónap alatt 
3 milliárd 289 millió leit. , . , .

Megállaoította a kormány gazdasági bizott­
sága, hogy ilyen körülmények között semmi 
szükség nincs a kiilforgalmi rendszer módosí­
tására s az nem is fog változni. .

A gazdasági bizottság tudomásul vette a

gensét 350 millióra emelték
kereskedelmi tárgyalások megszakítását Auszt­
riával. Kilátás van rá, hogy az ünnepek uta 
a tárgyalásokat újra megkezdik. _

A Banca Nationala kormányzójának ja­
vaslatára a gazdasági bizottság az tv u o st 
negyedére 108 millióval felemelte a nemet 
áruk behozatali kontingensét. Ezt az °sszegt 
a Banca National» növelni fogja előlegekkel 
úgyhogy az évnegyedben összesen 350 millió 
lei értékű német áru lesz importálható.

Kimondta a gazdasági bizottság, hosy a
már kiadott konpenzációs engedélyek érvényé 
1937. március 1. utáni időre nem hosszabbít­
ható meg. n

A kereskedelmi minisztérium es a ban.a 
Nationala megbízottai Ausztrián kivid Olasz­
országgal és Svájccal folytatnak tárgyalásokat 
új kereskedelmi szerződés kötése céljából. A 
svájci delegáció ezidőszerint Szófiában tárgyal 
és december 16-án érkezik Bucurestibe.

Jóhangu
Schiedmayer pianino 
eladó. Németh, F-í«tú­
rái?, Plata Mihai Vitea- 
zul 9. szám.

Gyermekszerető
mindenes felvétetik jó 
bizonyítvánnyal. Cím: 
Oradea, Str. Sztaro- 
vcsz.ky 17-a.

Eladó
komplett ebédlő és há­
ló. Oradea, Strada Xe- 
nopol 15. szám.

Mindenes
házvezetőnői állást ke­
resek plébánián magá­
nos öreg urnái, vagy 
házaspárnál. Cím: Str. 
Pietroasä No. 12. Cluj.

Fényképezőgépet
veszek 6x9 cm. filmre, 
Juhász, Str. Simion 
Stefan 24. Orádea.

Különféle
jó állapotban lévő 
gyerm ek j át-ék ok eladók 
— Ugyanott egy rod 11 
és egy 10 vagy 12 éves 
gyermeknek való zöld 
síöltöny is eladó. Qra- 
dea, Str. Regele Carol 
19. szám. Chaura.

Urinönek
kiadó utcai parkettot 
szép nagy szoba, elő­
szobával, bútor nélkül 
Oradea, Str. Milleranl 
3. szám. I. emelet.

Világos,
utcai bútorozott szoba’ 
a központban azonnalra 
kiadó. Oradea, Strada 
IMicn 8. I. cm.

Módosítják az új váltó- 
törvényi SPORT

Gebrüder
Stinmgl zongora, rövid 
eladó. Oradea, Strada 
Sztaroveszky I. em. 9.

A jegybank elkészítette a váltótörvényre 
vonatkozó módosítások tervezetét és azt a 
pénzügyminisztériumhoz terjesztette be. Ezek 
a módosítások a hitelvédelem kérdésével ál­
lanak összefüggésben. A módosításokat a kor­
mány esetleg napok múlva életbe lépteti. 
Ugyanezzel a kérdéssel áll kapcsolatban a 
Bancanat által elkészített másik törvényterve­
zet is, amely a bélyegtörvényt módosítja.

Magyarorszés-Mamlia 1; 8

Eladó
olcsón egy politúros 
ágy. Oradea, Strada 
Alexandri 32. emelet 
balra.

Két utcai szoba
konyha és mellékhelyt-! 
ségckből. álló lakás kU 
adó. Oradea, Str. Lea- 
sánului 12. sz.

Fáradtan is biztos volt a magyar csapat győzelme

Mikor Ml az misilaBi istára 
a nemzetvédelmi és a statisz­

tikai illetéket fiiéiul!

Rotterdamból jelentik: Tizenötezer főnyi 
közönség előtt játszotta a magyar válogatott 
csapat portyájának harmadik és befejező mér­
kőzését Hollandia válogatottja ellen. A ma­
gyar csapat, amely lábában érezte a dublini 
nehéz mérkőzés fáradtságát, ha nem is kony- 
nyen, de biztosan nyerte a meccset 1:0 (1:0) 
arányban.

Eladó
ebédlő kredenc. asztal 
és egy 6 karú csillár. 
Oradea, Str. Pasteur 
No. 37.

Elveszett
egy 6 hónapos tigris 
szőrig buldogg kutya. 
Megtaláló jutalmat kap 
Oradea, Strada Doro- 
bantilor 22. szám.

X mérkőzés hideg, ködös — anglia idő-

A pénzügyminisztérium rendeletet adott 
ki, mely szerint az 1935 április 1. életbelépte- 
tett 6—12 százalékos „nemzetvédelmi alapi­
ra csak az oly házak jövedelme után kell 
adózni, melyek teljes adómentességet élvez­
nek, tehát az adómentesség első 10 éves pe­
riódusában vannak. Azon házaknak jövedel­
mei, melyek 75 vagy 50 százalékos adómen­
tességben részesülnek, ez év április 1-től kezd­
ve már nem fizetik a 6—12 százalékos illeté­
ket. Az utóbbi kategóriába tartozó házak tu­
lajdonosai a statisztikai illetéket ez év július 
1-től kezdve csak a házbér jövedelemnek adó 
alól mentesített részei után, tehát a jövede­
lem 75 vagy 50 százaléka után fizetik. (Közp. 
Pénzügyi bizottság III. 111,147. 1936. sz.)

ben, csúszós pályán folyt le s ez nem kedve­
zett a technikás magyar csapatnak. Az egyet- 
len gólt az első félidő 25. percében Z sen geller 
lőtte. A magyar csapat a következő felállítás­

ban játszott: Szabó — Polgár. Biró — Turay. 
Szűcs Dudás — Sas. Vincze, Zsengellér. Cseh. 
Titkos. (Toldi nem játszhatott, mert a Ferenc­
város nem engedélyezte szerepeltetését).

FC Rapid a CFR új neve
Bucurestiből jelentik: Fővárosi lapok je­

lentése szerint a CFR régóta esedékes névvál­
toztatása megtörtént. A vasutas egyesület 
labdarugó szakosztálya az FC Rapid _ nevet 
választotta s a jövőben ez alatt a név alatt 
folytatja tovább működését. Az FC Rapid és a 
CFR között természetesen minden hivatalos 
kapcsolat megszűnik. A CFR hivatásos játéko­
sai kivétel nélkül az uj egyesülethez szerződ­
nek le.

Biciklizni tudó
vajkihordó és kifutó 
fiuk felvétetnek. Klein, 
Oradea, Str. Avram 
Janen 22. szám.

Gyomorégés,
és gyomorsavtultengés,
emésztési zavarok, epe- 
baj ellen biztos hatású 
a Maeotín gyomorpor. 
Ara 60 lei. Lerakat: 
C sanda gyógyszertár, 
Oradea.

akmutk
Tudások, kiváló szakorvosok, sok évi tapaszta­
latait, tanácsait szerezheti meg ezen müvekből

FELFÜGGESZTETTEK SATU-MAREN A 
HATÓSÁGI ÁRSZABÁST. Satu-Mar er öl je­
lentik: Nemrégiben közöltük, hogy a belügy­
minisztérium utasítására a városi tanács el­
rendelte a legfontosabb élelmicikkek árának 
maximálását és ezek között hatóságilag álla­
pította meg a sertéshús és a zsír árát is. Te­
kintettel a közeledő karácsonyi és újévi ünne­
pekre, a városi tanács úgy találta, hogy a ser­
téshús és a zsír árának hatósági megállapítása, 
illetve a már megszabott árak fenntartása nem 
kívánatos, ezért az ezekre vonatkozó ármaxi­
málást hatályon kívül helyezte. A többi élelmi­
cikkekre vonatkozó ármaximálási határozatot 
a városi tanács továbbra is érvényben hagyta. 
Itt említjük meg, hogy a helybeli pékek be­
advánnyal fordultak a tanácshoz, hogy a ke­
nyér árát felemelhessék. A tanács a pékek kí­
vánságát indokolatlannak találta és elutasí­
totta.

Torna Aurél, a kitűnő román könnyűsúlyú 
hivatásos ökölvívó Európa-bajnok, január 6-án 
Lyonban a francia Maurice Hugucnin nel küzd 
meg címe megvédéséért.

KÉSZ A CSEHSZLOVÁK VÁLOGATOTT 
IS. Prágából jelentik: A vasárnapi genovai 
Olaszország—Csehszlovákia Európa Kupa 
mérkőzésre a cseh csapatot igy állították össze. 
Planicska — Burger. Ctyroky — Bócska, Kos- 
tyalek. Truchlar — Horak, Klotz, Melka, Ne- 
jedly, Vitlacsil.

Gyorsuszásban győzött, mellen kikapott 
Csik, második svéd versenyén. Norköppingböl 
jelentik: Csik svédországi versenyén a 100 
m-es mellúszásban 1 perc 13.1 mp-es idejével 
kikapott az 1 perc 12 mp-el svéd rekordot úszó 
Björn Borgtól, 100 m. gyorson 58.2 mp-vel győ­
zött. Borg itt 59.4 mp-el második.

Semmelweis: Az anyákmegmentője L 
Dr Kármán Samu: Csecsemő táplál ás 

és táplálkozási zavarok ....
Dr Müller: A meghűléses betegségek 

megelőzése a csecsemőkortól az 
aggkorik .

Dr Izsák: Az idült székrekedés orvos­
lása ..................................................

Dr Földes: Mit kell tudni a méh- 
rákról .

Dr Verebély: A rákbetegség . , . 
Bucsányi: Érelmeszesedés gyógyítása 
Ducsányi: Természetes gyógymód és 

táplálkozás . .«••«•••
jukács: Hogyan éljen a vesebajos 

ember? ■ ««•«»• 1 • •
Lukács: Az elhízás és soványltó

gyógyeljárások ...»•»•- 
Dr Ehrenfeld: A szépítő sebészetről
Dr Nyirö: Az öngyilkos....................
Dr Eorvay: A cukorbeteg kosztja 
Stellet: A fejfájás, migrén és egvéb

ideges fájdalmak...........................
Dr Hézsár: Átöröklés mint végzet 
Dr Engländer: Isiás és derékfájás . 
Dr Puder Sándor: „Állapota kielégítő“ 
Gergő Endre: Gyakorlati életbfilcses- 

ség. Az öntudatos élet és a boldo­
gulás Útja • » » « « I • » a

• 1X*7 i-nVnM.
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